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 مدارس سكاي الوطنیة النھایات والاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي  
 النھایات والاتصال -:الوحدة الأولى 

عندما تقترب س من نقطة ) س(قھي سلوك الاقتران  :النھایة
 .معینة

                                                             
                                                   

                                        
 
عندما تقترب                    ) س(قنھایة الاقتران :        ) س(قنق ه   

  اس من                                    
        

 الیسار                               الیمین                       
) س(قنق     ببي ه                                           )س(قبتي نق     ه     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 -:ملاحظات ھامة جداً 

من الیمین تساوي النھایة من الیسار فإن إذا كانت النھایة  ١
 .النھایة الأصلیة موجودة وتساوي نفس الرقم 

 

إذا كانت النھایة من الیمین لا تساوي النھایة من الیسار فإن  ٢
 . النھایة  الأصلیة غیر موجودة 

  ٧ =  )س(قبز      ببي ه    ،٧= )س(قبز     بتي ه إذا كانت   ١ 
 ) :س(قبز  ه       جد  
     :٧= الیسار= الیمین 

  ٧ =  ) س(قبز      ببي ه   =  )س(قبز     بتي ه     
  B  موجودة(  ٧) = س(قبز  ه( 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ٧-=                   إذا كانت         ٢ 
  

 ،   جد                      ٧-=                          
 
   :٧-= الیسار= الیمین 

                      =                           = =-٧ 
 

 B               =-٧     
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

=   )س(ه ببي    حح      بتي    ه    إذا كانت  ٣
 ١٠ 

 ٢   

 :  )س(ه  ببي     حح  ه      ، جد    ٥=   )س(ه ببي     حح      ببي ه    
   : ٥= الیسار =  الیمین   

 ٥=   )س(ه ببي    حح    ببي ه  =  )س(ه ببي      حح     بتي    ه   

 B      موجودة(  ٥=   )س(ه  ببي    حح  ه( 
   

 ١٧ =  )س(لبتي     ٠ه إذا كانت   ٤ 

 ) :س(ل٠ه        ، جد   ١٧-  = )س(ل ببي  ٠ه     
 : 

 )س(ل ببي  ٠ه      {  )س(لبتي   ٠ه      

  B   غیر موجودة)  (س(ل ٠ه( 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 -:جد ٢٧=   )س(قسلأ    ه  كانت إذا  ٥  

 ٢٧=  )س(قسلأ    بتي ه   ) ا
 لأن النھایة موجودة                                                 
 ٢٧=  )س(قسلأ   ببي  ه   )ب

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ٥ – ا٢ = )س(قبز       بتي ه إذا كانت   ٦ 

 موجودة) س(قبز    ه  ،١٥=  ) س(قبز      ببي ه  

 ؟ ا جد  
 :  س(قبز      ببي ه  = )س(قبز      بتي ه( 

 ١٥=  ٥ – ا٢                
  ١٠= ا                  ٢٠= ا٢      

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ، ٧+ ب ٣= )س(قثث     بتي  ه إذا كانت   ٧ 

 التي تجعل) ب(قیم جد  ،  ٢٣=  ) س(قثث      ببي ه  

 موجودةغیر ) س(قثث     ه  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ، ٢+ ا٢= )س(قبتي  سلأ      هإذا كانت   ٨  

  التي تجعل ) ب(،) ا(جد  ،ب ٢+ ا = ) س(قببي   سلأ    ه 

 ١٨= ) س(قسلأ   ه 
 
 : 
  ١٨= الیسار                        ١٨= الیمین  
 ١٨ = ) س(قببي   سلأ    ه          ١٨=  )س(قبتي  سلأ     ه 

  ١٨=ب ٢+ ا                      ١٨= ٢+ ا٢ 
 ١٨= ب ٢+٨                          ١٦=  ا٢ 
 ١٠=ب ٢                              ٨ = ا 

 ٥= ب                                          
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 مدارس سكاي الوطنیة النھایات والاتصال  محمد عبد الرحمن حمیدي
 

 النھایة : أولاً  
 
 ھي سلوك اقتران عندما تقترب س من قیمة معینة ، وھناك عدة  
 :طرق تستخدم لإیجاد النھایة  
 

 النھایة من الجدول ) ١ 
 النھایة من الرسم ) ٢ 
 النھایة من النظریات ) ٣ 
 
 

 أولاً النھایة من الجداول 
 
 ) س(قي یمثل قیم س و تالالجدول ال  ١ 
  

 ١,٠١ ١,١  ٠,٩٩ ٠,٩ س  
 ٩,٠١ ٩,١  ٧,٩٩ ٧,٩ )س(ق

 
 : ملة محتسئلة الالأ 

 ٨=  ) س(قبز      ببي ه   )١(
 

  ٩) = س(قبز      بتي ه   )٢(
 

 ) =س(ق بزه  )٣(

  G   س(قبز      ببي ه   {) س(قبز      بتي ه (  
  B   غیر موجودة  ) س(قبز ه 

 

    

 )س(ق   ه،  )س(قي یمثل قیم س و لتالالجدول ا  ٢ 
  

 ١,٥٠١ ١,٥١  ١,٤٩٩ ١,٤٩ س  
 ٨,٩٩٩ ٨,٩٩  ٧,٠١ ٧,١ )س(ق

 

   G ٩=  ) س(ق         ه 
                               

 النھایة غیر موجودة                                            
    G ٧) = س(ق            ه  

 
 

 

) = س(قإذا كان   ٣ 
٩ - @س 

 ٣ {، س  ٣ -س 

 :  )س(ق حح    هكون جدولاً بین  
 

 قبل الحل : الحل 
 

 تبسط السؤال ) ١: تذكر أن  
   ٣تأخذ قیم قریبة من ) ٢              

G  س(ق: تبسیط السؤال = (
)٣-س ()٣ + س( 

  ٣ -س 

 

 

 ٣+ س ) = س(ق: تتعامل مع اقتران جدید ھو  
 

 ٣,١ ٣,٠١  ٢,٩٩ ٢,٩ س  
 ٦,١ ٦,٠١  ٥,٩٩ ٥,٩ )س(ق

 

 ٦=   )س( قتيب    حح   ه      ،        ٦ =  )س( قببيحح       ه  
 

   ٦=   )س( ق حح    ه       
 

 وھي تكتب فقط  ٣ {وردت س ) ٣(فقط في نص السؤال ال 
 لدقة السؤال 

 

 

 ٢> ، س       ٢+ إذا كان                 س   ٤ 
 ) = س(ق             

 ٢< ، س       ٤+ س                                
     : الحل 

 ٢,١ ٢,٠١  ١,٩٩ ١,٩ س
 ٤,١ ٤,٠١  ٥,٩٩ ٥,٩ )س(ق

  
   G  ٤+ في قاعدة س ) ١,٩٩،  ١,٩(نعوض 

  ٢+ في قاعدة س ) ٢,١،  ٢,٠١(ونعوض          
 

  ٤) = س(قثث     بتي    ه ،          ٦=  ) س(قثث     ببي ه   
   

   B   الیسار {غیر موجودة  لأن الیمین ) س(قثث ه  
 

 

 النھایة من الرسم : ثانیاً   
 

 : وھي نوعان  
 رسم جاھز ) ا  
 نحن نرسم ) ب 
  
 رسم جاھز .  ا  
  
 ) :                   س(قالشكل المجاور یمثل   ٥  
     ٣                                    ٣=  )س(ق سلأ  ببي ه 

      ٥                          ٣=  )س(ق سلأ  بتي ه 

   ٣=  )س(ق سلأ ه 
 ؟ ا، جد قیمة  ٣=  )س(ق   ه 
 

 ٣=  ا        
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 مدارس سكاي الوطنیة النھایات والاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي
 

 : یجب أن نمیز بین 
 . وتكون عندھا النھایة موجودة : حلقة ) ١ 
 "احذر الاتجاه " النھایة غیر موجودة : الفقرة ) ٢ 
 .لھ نھایة من جھة واحدة فقط : الطرف ) ٣ 

 

 
 

  :، جد ) س(قالشكل المجاور یمثل   ٦ 
 

 ٥                                       ٣=  )س(ق سش   بتي ه 

        ٣                                       ٣=  )س(ق سش     ببي ه 

                         ٣=  )س(ق سش   ه 
                                                ٧ 

 الحلقة لا تمنع وجود النھایة ، فالنھایة تكون موجودة إذا كان  
 الیسار   = السمین  
 ٥) = ٧(ق 

 
 
 

 

 : ، جد ما یلي ) س(قالشكل التالي یمثل منحنى   ٧ 
 
 ٧                                                ٦) =   ٢(ق ) ا  
 ٦                                    ٧=     )س(قثث      بتي   ه )ب 

 ٥                                      ٥=   ) س(قثث      ببي ه  )ج  

 ٢غیر موجودة             ) = س(قثث   ه )ء  
 

 
 

 

 :جد ما یلي أو، ) س(قیمثل منحنى الشكل المجاور   ٨ 
 

 ٣                      غیر موجودة) : س(قثث  ه  )ا

                   ١- =) س(ق  بتي  ثث  ه  )ب 

 ١-          ٢                      ٣=   )س(قببي    ثث ه  )ج

                                 
 ا غیر موجودة ، أوجد قیم  )س(قثثه  إذا علمت أن ) ء

  G ٢=  ا دور وین في فقرة 
 

 

  

 : ، إذا علمت أن ) س(قیمثل الشكل المجاور منحنى   ٩
 

 ٢                        اغیر موجودة ، أوجد ) س(ق  حق ه )ا

  G ٠= یوجد قفزة عند س (   ٠=  ا                                   (
 ٢) = س(ق  بتي   ثظ ه  )ب

 ٠) = س(ق بظ   ببي ه )ب ) ج 
 

  
 ؟ =   )س(قثث      بتي   ه من الشكل المجاور ،   ١٠ 
 

 ٤                                             ٢) ب            ١) ا  
 
 ٢                                             ٤) ء            ٣-) ج 
 

                                 
                                                       ١     ٢ 

 

   

   } ٢،  ٠،  ١-{ احیث  امن الشكل المجاور ما ھي قیم   ١١ 
 :           غیر موجودة ) س(ق  هوالتي تكون عندھا  
 

                                                  ٢ 
 

                                                  ١ 
                               

                                ٢-      ١-           ١      ٢   
                 

        ٢-)  ء             ١-) ج              ٥) ب            ٢) ا  
 
 

 

 ) س(لالشكل التالي یمثل منحنى الاقتران   ١٢ 
  :  )س(لثث      بتي   ه، جد 
 

                                                                                                                    ٢ 
 

                                                                                                                                                                                     ١ 
 

                                 
                                                ١     ٢     ٣ 

                                                                        -١ 
 

 غیر موجودة)  ء           ٢) ج           ١-) ب         ١) ا  
 

 
 

 

المعرف  )س(قمنحنى  الشكل التالي یمثل اعتماداً على  ١٣ 
 ، جد ما  ) ٤،  ١بغ  على 

 :یلي  
 

                                                      ٥                                               ٢   ) =س(ق  بتي   بز  ه 

                           ٤غیر موجودة                                     ) =س(قببي  بز   ه 

 ٣غیر موجودة                                      ) =س(ق  بز  ه 

                                                                                                                   ٢                                            ٥       ) =س(قببي  خخ   ه 

 ١غیر موجودة                                     ) =س(قخخ    بتي ه 

  ١    ٢    ٣    ٤غیر موجودة          ) =س(ق خخ ه 
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 مدارس سكاي الوطنیة النھایات والاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي
 

 ) :س(قالشكل التالي یمثل منحنى  ١٤  
  

                                                    ٣ 
  

                                                    ٢ 
  

                                                    ١ 
 

                            ١-           ١     ٢     ٣      
                                                      

 : جد ما یلي  
 

 = )س(ق ثث ه) ب=                  )س(ق  ببي  بزه )ا
  
 =  )س(ق حح ه) ج  
 

  ١) = س(ق حق   ببي ه ، حیث أن  اجد قیمة ) ء 
 

 غیر موجودة ) س(ق حق ه، حیث أن  ا مجموعة قیم ) ه   
 

 

  

  ا  ، جد قیمة) س(قإذا كان الشكل المجاور یمثل منحنى  ١٥  
 : ٢=  )س(ق حق   بتي  هبحیث أن  

  
                                                     

  

                                                    ٢ 
  

                                                    
 

                     ١-            ١     ٢     ٣     ٤      
                                                    -١             

 
 

  

 ، جد كلاً مما ) س(قالشكل التالي یمثل منحنى الاقتران  ١٦  
 :یلي        

 

                                                     
                                                    ١ 
                                                     

 
                            ١      ٢     ٣                 

                                                      
 : جد ما یلي  
 

 = )س(ق ثث ه) ب=                )س(ق  بز  ه )ا
  
 =   )س(قصظ ه) ء=               )س(ق حح ه) ج  
 

 

  
 المعرف على) س(قالشكل التالي یمثل منحنى الاقتران  ١٧ 
 : ، جد كلاً من  بى ٦،  ١-بغالفترة  

 

 غر موجودة) س(ق حق ه ، حیث أن  امجموعة قیم ) ا 

  ٣= ) س(قحق  ه ، حیث أن  ا مجموعة قیم ) ب   
 

                                                         ٤ 
 

                                                         ٣ 
 

                                                         ٢ 
 

                                                         ١ 
 

                 ١-          ١     ٢    ٣    ٤    ٥   ٦      
 

         

 ، جد كلاً مما ) س(قالشكل التالي یمثل منحنى الاقتران  ١٨  
   :یلي  

                                          ٣ 
  

                                          ٢   
                                          ١ 

 
          ٤-     ٣-     ٢-     ١-           ١      ٢    ٣     ٤ 

                                          -١ 
 

                                          -٢ 
                                                   

 = )س(قببي   بزه) ب=                  )س(ق ثث     ببي ه )ا 
  
  ١=  )س(ق  هقیم ب حیث ) ج  
 

 

 

 ) س(قاعتماداً على الشكل المجاور والذي یمثل منحنى  ١٩  
 :، جد ما یلي  

 = )س(قثث   بتي ه) ب=                )س(ق صظ ه )ا
  
               ٣=  )س(ق حق  هحیث  اقیم ) ج  

 غیر موجودة   )س(ق ه ما مجموعة قیم ب ، حیث ) ء 
  
                                          ٣ 
 

                                                ٢   
  

                                                ١ 
  

                                                              
                               ١-           ١      ٢ 

                                                       



                                                                                                                                                                                                     ٥ 
 

 

 مدارس سكاي الوطنیة والاتصالالنھایات  محمد عبد الرحمن حمیدي
 

) = س(ق إذا كان   ٢٠
٩ -@س

 ثم) س(ق، ارسم  ٣ {  ، س ٣ -س 

 ) : س(ق حح هجد   

 للاقتران النسبي نبدأ بعملیة التبسیط   : الحل 
 

) = س(ق   
)٣-س ()٣ + س( 

  ٣ {  س،  ٣+ س =  ٣ -س 

   G ً٣(بالعدد عندما نكون جدول ، نھتم أولا( 
                                                                    

             ٤ ٣ ٢ س
 ٧ ٦ ٥ )س(ق

 

 ٦) = ٣+ س ( حح ه
 

 

 

 ٢> ، س         ١+ إذا كان                  س   ٢١ 
 ) =  س(ق                

 ٢< س            ، س ٢                                  
 )س(قثث  ه) ء               )س(ق ارسم )ا

  )س(قثث هكون جدولاً وأوجد ) ه               )س(قثث   ببي ه) ب

 )س(قثث    بتي ه) ج
 

 )٢(جدول قیم یمین  )ا  : الحل
 

             ٤ ٣ ٢ س
 ٥ ٤ ٣ )س(ق

 
 )٢(جدول قیم یسار     

 

             ٠ ١ ٢ س
 ٠ ٢ ٤ )س(ق

 
 غیر موجودة=  )س(قثث  ه) ء        ٤=  )س(قثث   ببي ه) ب

  ٣=  )س(قثث    بتي ه) ج

   )س(قثث هجدول ) ه
 

 ٢,٢ ٢,١  ١,٩ ١,٨ س  
 ) س٢( )س(ق

٣,٦ 
 )س٢(

٣,٨ 
 )١+س( 

 ٣,١ 
 )١+س(
 ٣,٢ 

 

  ٣=  )س(قثث    بتي ه        ٤=  )س(قثث    ببي ه  

 غیر موجودة=  )س(قثث  ه   
 

 

 

 ، جد من الشكل كل من    ٣ -س  ) = س(قإذا كان   ٢٢ 
  : النھایات التالیة 
   )س(قحح    ببي ه) ب )               س(قحح   بتي ه )ا  

     )س(قثث   بز ه )ء                   )س(قحح ه) ج 
                                                                            

   ٣ -س                                                                                                                                                                 
   
 
 
 ٣                                                       : الحل 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     

      

  مما، جد من الشكل كل   س  - ١ = )س(لإذا كان   ٢٣ 
  :یلي  
 )                                               س(لبز    بتي ه )ا 

  س  - ١  )               س(لبز    ببي ه) ب 

                   )س(لبز ه) ج 

 ١                       )س(لبز    ببي  سلأه )ء 
 

                                                         : الحل 
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 مدارس سكاي الوطنیة النھایات والاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي
 

 

 نظریات في النھایات  
 
 الثابت نفسة ) = الثابت(    ه) ١ 
 
 :، فإن  م=  )س(ه   ه،  ل=  )س(ق  هإذا كانت ) * ٢ 
  

 )س(ه    ه  ± )س(ق  ه)) = س( ه ±) س(ق(  ه *      
 

 )س(ه    ه  × )س(ق  ه)) = س( ه ×) س(ق(  ه *     
 

)س(ق   ه *      
=   )س( ه

)س(قحقه

)س(ه  حقه
  

 

ن  حقه *      
=   )س(ق 

ن
=   )س(ق  حقه 

ن
   ل 

 
 .، إذا كان ن عدد زوجي  ٠> بحیث ل  
 

  ل×  ج=  )س(قحق ه×  ج) = س(ق×  ج  حق ه *     
 

 )ثابت  جحیث (                                                            
 
 
 

 : سئلة متنوعة أ 
 
 : جد كلاً من النھایات الآتیة ) ١ 
  
 ١٥=  ١+  ١٠+  ٤) = ١+ س ٥+ @س(ثث   ه ) ا  
 

١+ @سسلأ     ه ) ب 
=  ١+ س 

١+ ٢٥
١+  ٥  =

 ٢٦ 
 ٦   

 

 ٣=  ٢+  ١) =   ٧+  س٣+  س(ثث   ه ) ج  
 

 (ببي  خخ   ه ) ء
٤+ س
)=  ١+ @س

-٤+ ٤
١+  ١٦  =

 ٠ 
 ٠=   ١٧  

 

=  #_٢)= س ٢ ( ببي    حح ه ) ه
١
٢#  =

 ١ 
 ٨   

 

 ( ببي    حح ه ) و
٢ -#س
 ) =١+ @س+  ١ - س

 
 

 

 ) : ا (، جد الثابت  ٣) = س٢ -@س(    ه) إذا كانت ) ٢ 
 

 ٠=  ٣ – ا٢  -@ا             ٣=  ا٢  -@ا  : الحل 
 

 }١-،  ٣{=  ا          ٠) = ١+  ا )(٣ – ا(                   
 
 

 ) : ا ( جد الثابت ، ٤- = )٥+ س  ا ٢ -@س(  حح هإذا كانت ) ٣
 

 ٤-= ٥+  ا٦  -٩ : الحل 
 ٣=  ا           ١٨-=  ا ٦-             

 
 

 جد  ، ٦) = س( ه  سلأ ه ، ٧) = س( ق سلأ هإذا كانت ) ٤ 
 

  ) ) س( ه) + س( ق( سلأ ه )ا 
 

  ) ١+ س ٣) + س(@ق( سلأ ه )ب   
 

س٣+  )س(قسلأ   ه )ج   
  س٥ - )س( ه

 

 –) س(@ق( سلأ ه )ء   
)س(ه 

١١ -  ٢ (  
 

٣ سلأ ه )ه    
   ٢+  )س(ه٣+  )س(ق

 

 :   الحل 
   ١٣=  ٦+  ٧) = س( ه  سلأ ه ) +س( ق سلأ ه )ا 
 

   ٦٥=  ١٦+  ٤٩) = ١+ س ٣( سلأ ه +@))س(قسلأ ه) (ب 
 

 )ج 
س٣سلأ   ه + )س(قسلأ   ه

س٥سلأ   ه ٥ - )س( هسلأ   ه 
  =

١٥+  ٧
٢٥ - ٦  =

٢٢
-  ١ ٩  

 

 –@))س(ق سلأ ه ) (ء 
)س(ه  سلأ ه

١١ -  ٢   
 

      =٣٥=  ١١ – ٣ – ٤٩ 
 

 )ه  
٣

 ٣=   ٢+  )س(ه سلأ ه٣+  )س(ق سلأ ه 
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) = س(قببي  بز هإذا كانت ) ٥ 
 ١ 
 ٢-) = س(ه ببي  بز ه،    ٢ 

 -) س(ق( ببي  بز ه )ا : جد ما یلي  
 ١ 

 ) )س( ه 
 

 ببي  بز ه )ب                 
٣

 - )س(ق 
 ١ 
 ٢    

   : الحل
 
 
 
 
 
 
 
 

( حح هإذا كانت ) ٦ 
 ١ 
  ١٢) = ٤ -@س) + س(ه  ٢ 

 )) :س(ه ٢(حح   ه، جد  
 

  : الحل 
 
 
 
 
 

  ١٤) = ٧ -) س(ق٢+ @س(ببي  بزهإذا كانت ) ٧ 

 )) :س(ق٣(ببي  بز  ه، جد  

 

 : الحل 
 
 
 
 
 

 وكانت ٤) = س(ق حح هإذا كانت ) ٨ 

) + س(@ق(حح   ه  
)س( ه

 ) :س(ه  حح ه، جد  ٢٤) = ٢ -  ٢
 

+ @))س(ق(حح   ه(  : الحل 
)س( هحح   ه

٢٤) = ٢ - ٢ 
 

              ١٦  +
)س( هحح   ه

٢٦=  ٢ 

      
)س( هحح   ه

     ٢٠= )س(ه حح   ه               ١٠=  ٢

 

 ، جد ٠) = ٤) + س(ق٤ –) س(@ق( حح هإذا كان ) ٩  

 :) س( قحح   ه  
 

  : الحل 
 
 
 
 
 
 

 ، جد   ٤) = ٢(قكثیر حدود ، وكان ) + س(قإذا كان ) ١٠ 
 ) : س ٨+    )س(ق (ثث  ه، جد  

 

 س ٨ثث ه+   )س(قثث  ه=  : الحل 
 

             = ١٨=  ١٦+    ٤ 
 

 

 وكانت  ) ٤،  ٣-(كثیر حدود یمر بالنقطة ) س(قإذا كان ) ١١ 
  ١٠-)) = س(ل  -س (ببي    حح    ه  

 )) :س(ل ٢  -) س(@ق(ببي    حح    ه، جد  
 

  : الحل 
 
 
 
 
 
 
 

 )٢ -س (كثیر حدود باقي قسمتھ على ) س(عإذا كان ) ١٢ 
 ) :@س٤) + س(ع ٣(ثث  هجد  ٥یساوي  

 

 : الحل 
 
 
 
 

 )) :س(ه ) + س(ق (ثث  هاعتماداً على ما یلي ، جد ) ١٣ 
 )س(ه                   )                        س(ق                

                           ٥                                  ٤ 
 

                           ٣                                  ٢ 
 

                    ٢                                  ٢ 
 : الحل 
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 :قاعدة الاستبدال 
 
 )اقتران(قحق  ه وتستخدم إذا كانت النھایة على صورة  
 

 : توضیح 
 
 نفسي الاقتران  

  نفس الجواب                       
 نفس الذیل  
 
 )مھاوش(قحق  ه  ) = ص(قحق  ه ) = س(قحق  ه 
 
 

 

 ، جد  ٦) = س(قحح هإذا كانت ) ١٤ 
 

 ) :٥ –س ٢) + ١+  س (ق(خخ ه  
 

 : الحل 
 
 
 
 

 

 ، أوجد  ٥) = س(قسلإ هإذا كانت ) ١٥ 
 

 ) :٢+ @س٤) + ١+ س٥(@ق(بز ه  
 

  ١١) ء                               ١٢٧ )ج               ٣١ )ب               ٥ )ا 
 
 

  ٤) = ٣(ق،  ٥) = ١+ س ٢(قبز هإذا كانت ) ١٦ 

 :تساوي ) ١+ س ٢ -) س(@ق٣(حح ه، فإن  
 

 ٤٠) ء                                ٣٠ )ج              ٥٠ )ب             ٧٠ )ا 
 
 
 

  ٦) = ٣(ق،  ٨) = ١+ س ٢(قبز ه) ١٧ 

 :تساوي ) ٧ -س ٢) + س(@ق(حح  ه، فإن  
 

 ٤٠) ء                                ٦٣ )ج              ٦٤ )ب             ٦٥ )ا 
 
 
  
 

 

 :نھایة اقترانات كسریة : ثالثاً  
 
 -:  التعویض المباشر أ             
 
 
  

  
    عدد
             عدد

   ٠   
                عدد

    عدد
   ٠               

 ٠ 
 ٠   

 یترك              صفر        غیر موجود          مصیبة    
 على خط الأعداد    یجب أن                                       

 تحُل                                                                 
 

 

 :وبالمثال یتضح المقال  
 

 صظ  ه ) ١ 
٣+ @س

=  ٥+ س 
 ٣ 
 ٥   

 

  حح  ه ) ٢ 
٣ - س
=  ١+ @س

 ٠ 
 ٠=  ١٠  

 
 

 إذا كان ناتج التعویض*  
صفر
 : صفر

 
 : نلجأ إلى طرق إیجاد النھایة ومن ھذه الطرق  
 
 :التحلیل الى العوامل & إخراج العامل المشترك  -١ 
 

 صظ  ه ) ١ 
س٥+ #س
=  س٧ -@س

 ٠ 
 ٠   

 

 صظ  ه : الحل 
)٥+ @س(س
=  )٧ -س (س

 ٥ 
 -٧   

 
 

  صظ  ه ) ٢ 
@س٣+ #س
=  @س٢+ %س

 ٠ 
 ٠   

 

   صظ  ه : الحل 
)٣+ س (@س
=  )٢+ #س(@س

 ٣ 
 ٢   

 
 

٤ - س٣+ @سبز ه ) ٣ 
=  ١ -@س

 ٠ 
 ٠   

 

  بز ه : الحل 
)٤+ س ()١ -س (
  بز ه =  )١+ س ()١ - س( 

٤+ س 
=  ١+ س 

 ٥ 
 ٢   
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٢ - س  + @س[ بز ه )٤  
        (!] ١ -@س

 

)٢+ س ()١-س ([ بز ه  : الحل 
 (!] )١+ س ()١-س(

 

)٢+ س ( [ بز ه=          
)٢+  ١( [= (!] )١+ س (

)٣ [= (!] )١+  ١ 
 ٢  [!) 

 
 

  ثث  ه ) ٥ 
٢٥ -@)١+ س ٣(

=  ٢ -س 
 ٠ 
 ٠   

 

  ثث  ه  : الحل 
)٥+  ١+ س ٢()٥ - ١+ س ٢(

  ٢ -س 
 

  ثث  ه =     
)٦+ س ٢()٤ -س ٢(

  ٢ -س 
 

 ٢٠=  ١٠×٢=  )٦+ س ٢(٢  ثث  ه =     
 
 

  صظ  ه ) ٦ 
٩ -@)٣+ س (

=  س
 ٠ 
 ٠   

 

  صظ  ه  : الحل 
)٣+  ٣+ س ٢()٣ - ٣+ س (

  س  
 

  صظ  ه =     
)٦+ س (س

 ٦=  ٦+  ٠=   س
 
 

   ثث  ه ) ٧ 
٨ -#س

=  ٢ -س 
 ٠ 
 ٠   

 

  ثث  ه  : الحل 
)٤+ س ٢+  @س()٢ -س (

  ٢ -س 
 

 ١٢=  ٤+  ٤+  ٤=  )٤+ س ٢+ @س(  ثث  ه =       
 
 

  ثث  ه) ٨ 
١٦ -س ٢+ @س٣

=  ٢+ س ٥-@س٢
 ٠ 
 ٠   

 

  ثث  ه  : الحل 
)٨+ س ٣()٢ -س (
=  )١ -س ٢()٢ -س (

 ١٤ 
 ٣   

 

 

 

    حح  ه ) ٩ 
س٩ -#س
=  ٢٧ -#س

 ٠ 
 ٠   

 

  حح  ه   : الحل 
)٩ -@س(س

   ٢٧ -#س
 

          =
)٣+ س ()٣ - س(س

=  )٩+ س ٣+ @س()٣ -س (
 ٢ 
 ٣   

 
 

  ثث  ه) ١٠ 
١٦ -$س
=  س - ٢

 ٠ 
 ٠   

 

  ثث  ه  : الحل 
)٤+ @س()٤ -@س(

  س - ٢
 

  ثث  ه =   
)٤+ @س()٢+  س()٢ -س (

 ٣٢-=   س - ٢
 
 

  ثث  ه) ١١ 
٦٤ -^س

=  ٢ -س 
 ٠ 
 ٠   

 

  ثث  ه  : الحل 
)٨+#س()٨ -#س(

  ٢ -س 
 

  ثث  ه =    
)٨+ #س()٤ +س ٢+ @س()٢ -س (

   )٢ -س (
 
 ١٩٢=  ١٦×  ١٢) = ٨+  ٨(× ) ٤+  ٤+  ٤(  ثث  ه =    
 
 

  ثث  ه) ١٢ 
#)٢ -س (+  #)٢+ س (

=  س٤+ @س
 ٠ 
 ٠   

 

  : الحل 
 

)@)٢ - س(+  )٢ - س()٢ + س( -@)٢ + س(()          ٢ + س(صظ  ه
  )٤ + س(س

 

  بظ ه =   
)@)٢ -س (+  )٤ -@س( - @)٢+  س(()س٢(

  )٤+ س (س
 

   =
١٢×  ٢

٦=   ٤ 
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   بز ه) ١٣
٤ - س٣ - #س

=  ٣ -س ٢+ @س 
 ٠ 
 ٠         

 

 قسمة تركیبیة                                          : الحل 
           (س   !س   @س   #س                                                   

   بز ه
)٤+  س+  @س()١ -س (

 ٤-    ٣      ٠       ١          )٣+ س ()١ -س (

         =
 ٦ 
 ٤     ١      ١                                              ٤ 

                                                    ٠     ٤       ١      ١ 
 
 

   بز ه) ١٤
س - #س

=  ٢+ #س٣ -$س
 ٠ 
 ٠         

 

 قسمة تركیبیة                                             : الحل 

)١+ س ()١ -س(س   بز ه
          (س  !س  @س  #س  $س   )٢ -س ٢ -@س٢-#س()١ -س (

         =
 ٢ 
 -٢     ٠     ٠     ٣-    ١                                ٥ 

                                                       ٢-    ٢-    ٢-    ١ 
 

                                                ٠    ٢-    ٢-    ٢-    ١ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ثث ه) ١٥
٨ -س ٢ -@س+ #س

  ٢٠ - @س٣+ #س

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 ببي  بز ه) ١٦
٢+ س ٢ -#س٤

  ١ -@س

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   حح ه) ١٧
٣٦+ @س١٣ -$س

  ٢٧ -#س

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 توحید المقامات * 

 

 ثث ه جد ) ١٨ 

 ١ 
 ١  - س  

 ٢  
  ٢ -س 

 

 - )ا 
 ١ 
  -) ب             ٢ 

 ١ 
   )ج              ٤ 

 ١ 
 ٠) ء                           ٢ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ١ [ سلأ ه )١٩  
 - س  

 ١ 
 ١ ] [   ٥ 

 ]  ٢٥ -@س 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  صظ ه )٢٠  
١ -@س

 ١ - 
 ١ 
 #س 

  

 

   حح ه جد ) ٢١ 

 ١ 
 - ١+ س 

 ١ 
 ٤  

  ٩ -@س
 

 (  حح ه    : الحل 
 ١ 
 - ١+ س 

 ١ 
 ) ٩ -@س(÷ )   ٤ 

 (  حح ه =            
١-س  - ٤
×  )١+ س (٤

 ١ 
 ) ٩ -@س

 

 (  حح ه =            
س - ٣

×  )١+ س (٤
 ١ 

 ) )٣+ س ()٣ -س (

    حح ه =            
 -١ 

=    )٣+ س ()١+ س (٤
 -١ 
٦×٤×٤  =

 -١ 
٩٦  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ببي  بز ه )٢٢

+ س 
 ٣ 
 ٤+ س 

     ١+ س 

 

 ببي  بز ه =  : الحل 

٣+  )٤+ س (س
 ٤+ س 

  ١+ س 
 

 ببي  بز ه =            
٣+ س ٤+ @س

  )١+ س ()٤+ س (
 

 ببي  بز ه =            
)١+ س ()٣+ س (
=   )١+ س ()٤+ س (

 ٢ 
 ٣   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  حح ه )٢٣

 س 
 - ٥+ س 

 ٣ 
 ٨  

     ٣ -س 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  صظ ه )٢٤  
 ١ 
 ١ [    س  

 ] ١ - @)١+ س (
 

  صظ ه   : الحل 
 ١ 
@)١+ س ( - ١[    س  

 ]  @)١+ س (

  صظ ه=           
 ١ 
 س  

)١+ س +  ١())١+ س ( - ١(
   @)١+ س (

           =
 -٢ 
 ٢-=   ١ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

١[  ثث ه )٢٥
 - ٢ -س 

٤
 ]  ٤ -@س

 

 

١ 

١ 
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 ١ [ بز ه )٢٦
 - ١ -س 

 ٣ 
 ]  ١ -#س

 

٣ - )١+ س + @س()١([  بز ه : = الحل 
 ]  )١+ س + @س()١-س (

 

)٢ -س + @س([  بز ه =             
 ]  )١+  س+ @س()١-س (

 

)٢+ س ()١ -س ([  بز ه =            
 ١= ]  )١+ س + @س()١-س (

 
 

 

١٢+@س[  ثث ه )٢٧
 - ٤ -@س

٢+ س 
 ]  ٢ -س 

 

١٢+@س[  ثث ه := الحل
 - )٢ -س ()٢+ س (

)٢+ س ()٢+ س (
 ]  )٢ -س ()٢+ س (

 
 

)٤+ س ٤+ @س( - ١٢+@س[  ثث ه =
 ] )٢ -س ()٢+ س (

 
 

)٤+ س ٤+ @س( - ١٢+@س[  ثث ه =
 ] )٢ -س ()٢+ س (

 
 
 

٤ -س ٤ -@س - ١٢+@س[  ثث ه =
 ] )٢ -س ()٢+ س (

 
 
 

س٤ - ٨[  ثث ه =
 ] )٢ -س ()٢+ س (

 

)س - ٢(٤[  ثث ه=  
=  ] )٢ -س ()٢+ س (

 -٤ 
 ١-=   ٤ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

١ ثث ه )٢٨
 - س٢ -@س

١
  ٤ -س ٢

 

١ ثث ه = : الحل
 - )٢ -س (س

١
   )٢ -س (٢

 

١ ثث ه =          
 - )٢ -س (س

١
×  )٢ -س (٢

س  
  س  

 

س - ٢ ثث ه =          
١- ثث ه  - )٢ -س (س٢

=  س٢
-١
 ٤   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 
 
 

  
 
 : الضرب بالمرافق :رابعاً  
 
 دردشة مفیدة *  

مرافق الجذر     المقدار
 التربیعي

 حاصل ضربھم

 س – ٩  س  +  ٣  س   - ٣

 ٢٥ – ٢+ س  ٥+   ٢+ س   ٥ -  ٢+ س  

 )١ + س( -@)٧ – س(   ١+ س   + ٧ – س   ١+ س   - ٧ - س

 
 

 

 

  ببي    حح ه) ٢٩ 
٣ -  س - ٦

 = ٣+ س 
 ٠ 
 ٠   

 

  ببي    حح ه  : الحل 
٣ -  س - ٦

 = ٣+ س 
٣ +  س - ٦

  ٣ +  س - ٦ 

  ببي    حح ه =        
٩ -س  - ٦

  )٣ +  س - ٦()٣+ س (

  

  ببي    حح ه =        
)٣+ س ( -

=   )٣ +  س - ٦()٣+ س (
 -١ 
٣+  ٣  =

-١
٦  

 
 

 

٤ -س   خخ ه) ٣٠ 
 = ٣ - ٥+ س  

 ٠ 
 ٠   

 

٤ -س   خخ ه  : الحل 
 = ٣ - ٥+ س  

٣ +  ٥+ س 
  ٣ +  ٥+ س  

 

)٣+  ٥+ س ()٤ -س (  خخ ه =            
  ٩ - ٥+ س 

  

)٣+  ٥+ س ()٤ -س (  خخ ه =            
  )٤ -س (

 
            = ٦=  ٣+  ٣=  ٣+   ٩ 
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٣ -  ٨+ @س بز ه) ٣١
 = ١ -س 

 ٠ 
 ٠   

 

٣ -  ٨+ @س بز ه  : الحل 
 × ١ -س 

٣ +  ٨+ @س
٣ +  ٨+ @س 

 \ 
 

٩ - ٨+ @س  بز ه =        
)٣ +  ٨+ @س()١ -س (

  
  

١ -@س  بز ه =        
)٣ +  ٨+ @س()١ -س (

   
 

)١+ س ()١ -س (  بز ه =        
)٣ +  ٨+ @س()١ -س (

   
 

١+ س   بز ه =        
)٣ +  ٨+ @س(

   =
 ٢ 
 ٦   =

 ١ 
 ٣   

 

 

١ -  س   بز ه) ٣٢ 
 = ٢ - ٣+ س  

 ٠ 
 ٠   

 

  : الحل 

١ -  س   بز ه                  
 × ٢ - ٣+ س  

١ +  س  
× ١ +  س   

٢ +  ٣+ س 
  ٢ +  ٣+ س  

 
 

   بز ه   =    

١ - س
 × ٤ - ٣+ س 

٢ +  ٣+ س 
  ١ +  س  

 

١ -س   بز ه =     
×  ١ -س  

٢ +  ٣+ س 
  ١ +  س  

       

      =
 ٤ 
 ٢=   ٢ 

 

 

 س   -  س - ٢ بز ه) ٣٣ 
 = س - ١

 ٠ 
 ٠   

 

  : الحل 

 س   -  س - ٢ بز ه                  
 × س - ١

 س  +   س - ٢
   س  +   س - ٢

 
 

س -س  - ٢ بز ه     =    
  ) س  +   س - ٢()س - ١(

   

)س - ١(٢ بز ه     =    
  ) س  +   س - ٢()س - ١(

        

 ٢  بز ه     =
=    س  +   س - ٢ 

 ٢ 
  ١ +   ١    =

 ٢ 
  ١=    ٢ 

 

 ١ صظ    ه) ٣٤ 
 ( س  

١
 ) ١ -  س+  ١

  : الحل 

 ١ صظ    ه       
 ( س  

 س+  ١ - ١
(×)   س+  ١

 س+  ١+  ١
 )  س+  ١+  ١

 ١ صظ    ه  =       
 ( س  

س - ١ - ١
 ) ) س+  ١+  ١() س + ١(

 (صظ   ه  =      
-١

) =  ) س+  ١+  ١() س+  ١(
 -١ 
 ٢       

 
 

 صظ   بتي  ه) ٣٥ 
 س 

٢ -  س +  ٤
   

  : الحل 

 صظ   بتي  ه 
 س 

٢ -  س +  ٤
  ×

٢+   س +  ٤
٢+   س +  ٤

  

 
 

 صظ   بتي  ه  = 
 )٢+   س +  ٤( س 

 ٤=  ٢+  ٢=   ٤ - س + ٤
  

 

 

 :مرافق الجذر التكعیبي : خامساً 

 الجواب مرافق الجذر    التكعیبي الاقتران

 ٣ - ١+ س  ٣
   )

٣
٣+  @)  ١+ س  

٣
 #)٣( –) ١+ س ( @)٣+ ( ١+ س  

 ٥ - ٢+ س  ٣
   )

٣
٥+  @) ٢+ س  

٣
 #)٥( –) ٢+ س ( @)٥+ ( ٢+ س  

٢+  ٤    ٧+ س  ٣- ٢
٣

( +    ٧+ س  
٣

  @)  ٧+ س  

 

 )٧+ س ( – #)٢(

 صض ه) ٣٦

٢ - س  ٣
=  ٨ -س 

 ٠ 
 ٠   

 

  : الحل 

 صض ه                  

٢ - س  ٣
 × ٨ -س 

٤+  س  ٢٣ -@) س  ٣(

٤+  س  ٢٣ -@) س  ٣( 
  

 
 

 صض ه    =    

)٨ -س (

٤+  س  ٢٣ -@) س  ٣()٨ -س (
  

   
    =   

١
٤+  ٤+  ٤ =   

 ١ 
 ١٢   
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 بز هإذا كانت  ) ٣٧
١ - س  ٣

 بز  ه=  ١ -س 

ا -@س
   ا  -س 

 ، فجد  

 : اقیمة  
 : الحل

 بز ه: الأیمن   
١ - س  ٣

×  ١ -س 
١+  س  ٣+@) س  ٣(

١+  س  ٣+ @) س  ٣( 
  

                   
 

١ -س  بز ه=    
=  )٣()١ -س (

 ١ 
 ٣   

 

   ه: الأیسر  

)   ا + س ()   ا  -س (
   ا  -س 

    ا ٢=  
 

   
 ١ 
 ١=    ا ٦                   ا ٢=   ٣ 

=    ا    
 ١ 
=   ا                    ٦ 

 ١ 
 ٣٦   

 

 

  صض  ببيه) ٣٨ 

٣ - س - ١

 س  ٣+  ٢
  

 :  الحل 

٣ - س - ١ صض ببيه

٢  +
٣

 س  
 ×

٣+   س - ١
٣+   س - ١ 

 × 
)@) س  ٣(+  س  ٢٣ - ٤(

@) س  ٣(+  س  ٢٣ - ٤
  

 

)١٢()٩ -س  - ١( صض ببيه=  
)١٢()س - ٨-( صض ببيه=  )٦()س+  ٨(

  )٦()س+  ٨(
 
 

)١٢()س+  ٨( - صض ببيه=  
=  )٦()س+  ٨(

- ١٢
 ٢-=   ٦ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 صض  ه) ٣٩
٢ -  س ٣+  ٢

  ٨ -س 
 

  : الحل 

 صض  ه 
٢ -  س ٣+  ٢

×  ٨ -س 
٢+   س ٣+  ٢

٢+   س ٣+  ٢
  

 

 صض  ه=  
٤ - س  ٣+  ٢

)٢+     س  ٣+  ٢()٨ -س (
 

 
 
 
 
 

 

صض    ه =
٢ - س  ٣

)٢+     س  ٣+  ٢()٨ -س (
×  

٤+  س  ٢٣+ @) س  ٣(

٤+  س  ٢٣+ @) س  ٣(
  

 

)٨ -س (صض    ه  = 

)٤+  س  ٢٣+ @) س  ٣(()٢+     س  ٣+  ٢()٨ -س (
 

  =
 ١ 

١٢×  ٤  =
 ١ 
 ٤٨  

 

   خخ ه) ٤٠ 

س٤ -@س
   ٨+ س ٢ - ٤+ س ٣

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ( بز ه) ٤١

١ - سس
 )  ٣+ س  - ٢

 

 إذا كانت ھنالك جذور من الدرجة الرابعة فیما فوق : الاستبدال  

وناتج التعویض  
  ٠ 
 ٠   

 

 

 حح  ه) ٤٢

٣ -س 

٢ - ١٣+ س ٤ 
  

      ١٣+ س ٤= ص :  الحل 
  
        ١٣ -$ص= س                 ١٣+ س = $ص 
 ٢ص           G   ٣س        
 

 ثث  ه 

٣ - ١٣ -$ص
 ثث  ه =  ٢ -ص 

١٦ -$ص
   ٢ -ص 

 

 ثث  ه =  

)٤+ @ص()٢+ ص ()٢ -ص (
 ٣٢=  ٨×  ٤=  ٢ -ص 

 
 

 ببي   بز  ه) ٤٣ 

١+   س٥
  ١+ س 

 

  ١-،  س           %ص= س            س  ٥= ص :  الحل 
  ١-          ص                                                                       

 ببي   بز   ه =  

١+ ص 
  ١+  %ص

 

 ببي   بز   ه=  

١+ ص 
=  )١+ ص  -@ص+ #ص -$ص()١+ ص (

 ١ 
 ٥   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

٣٢ - %)١+ س ( بز ه )٤٤
  ١ -س 
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 التوزیع المنتظم : سادساً                      
 

 

 فصل البسط عن المقام                    الطرح والإضافة    
   بین الاقترانات جمع وطرح        بین الاقترانات حاصل ضرب

 

 خخ  ه) ٤٥ 

١٨ -  س+ @س
  ٤ -س 

 

 خخ  ه :  الحل 

١٦ -@س
 خخ  ه +   ٤ -س 

٢ - س  
  ٤ -س 

 خخ  ه= 

)٤ -س ()٤+ س (
 خخ  ه + ٤ -س 

٢ - س  
)٢+  س  ()٢ - س  (

  

 =٨  +
 ١ 
 ٤    =

 ٣٣ 
 ٤   

 

 

 سش ه) ٤٦ 

 ٢+ س ٢ - ١+ س ٢٣
=  ٧ -س 

  ٠ 
 ٠   

 

 سش ه :  الحل 

٤ - ١+ س ٢٣
 سش ه  - ٧ -س 

٤ - ٢+ س ٢
  ٧ -س 

 

 سش ه ×٢*
)

٣
()٢ - ١+ س 

٣
٢(+ @) ١+ س 

٣
)٤+  ١+ س 

()٧ –س (
٣

٢(+ @) ١+ س 
٣

)٤+   ١+ س 
  

 

 سش ه ×  ٢= 

٨ - ١+ س 
=   )١٢()٧ -س (

 ٢ 
 ١٢   =

 ١ 
 ٦    

 

 سش ه  *

٤+  ٢+ س ٢×  ٤ -  ٢+ س ٢
  )٤+  ٢+ س ٢()٧ -س (

 

 سش ه=  

١٦ - ٢+ س ٢
 سش ه=  )٨()٧ -س (

١٤ -س ٢
=   )٨()٧ -س (

 ٢ 
 ٨   =

 ١ 
 ٤   

 

: النھایة الكلیة  
 ١ 
 ٦  - 

 ١ 
 ٤   =

 -١ 
 ١٢   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   بز  ه) ٤٧

١ -@س
 ٣+ س  - ٧+ س ٣

  

 
 

 

   خخ ه) ٤٨ 

١٦ -@س
  ١٨ - س + @س 

 

    خخ ه: =  الحل 

١٦ -@س
 ٤ -س 

١٨ - س + @س 
 ٤ -س 

 

   خخ ه: البسط  

١٦ -@س
  خخ ه=   ٤ -س 

)٤+ س ()٤ -س (
 ٨=  ٤ -س 

    
 

   خخ ه :المقام  

١٦ -@س
  خخ ه=    ٤ -س 

٢ - س 
  ٤ -س 

 

    =٨  +
 ١ 
 ٤    =

 ٣٣ 
 ٤   

 

: النھایة الكلیة  
 ٨ 
 ٣٣ 

 ٤  
  =٨  ×

 ٤ 
 ٣٣   =

 ٣٢ 
 ٣٣   

 

 

   خخ ه) ٤٩

٣٢ - س @س
  ٤ -س 

 

 @س ٢: نطرح أو نضیف :  الحل 

   خخ ه=   

٣٢-@س٢+ @س٢ - س @س
  ٤ -س 

  خخ ه= 

@س٢ - س @س
  خخ ه +  ٤ -س 

٣٢ -@س٢
  ٤ -س 

 

 خخه  =

)٢ -  س(@س
 خخه  + )٢ -  س()٢+   س( 

)٤+ س ()٤ -س (٢
  ٤ -س 

 

 =
 ١٦ 

٢٠=  ١٦+  ٤=  ١٦+  ٤ 
 

 

٤ -@)١+ س ( س  بز ه)  ٥٠ 
  ١ -س 

  :  الحل
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 : الثوابت 
 
 إذا كانت النھایة موجودة وكان المقام یساوي صفر فإن البسط*  
 .یساوي صفر  
 
 

   حح هإذا كانت ) ٥١ 

ا  +#س
 : ا ، فجد  ١٠=  ١ -س 

 

   حح ه  : الحل 

ا  +#س
ا  + ٢٧  =  ١ -س 

١٠=  ٢  
 

G  ٧-=  ا           ٢٠=  ا +  ٢٧ 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

  سلأ  هإذا علمت أن  ) ٥٢

ا  -@س
 : ا ، فجد  ١٠=  ٥ -س 

 

 صفر ، فإن تعویض البسط =  ناتج تعویض المقام:   الحل 
 . یساوي صفر  
 

G  ٢٥=  ا           ٠=  ا  - ٢٥ 
 
 

٧ -ب س + @سبز  هإذا علمت أن ) ٥٣
 ، أوجد قیمة كل  ج=  ١ -س 

 : ج٣+ ب ٢،  جمن ب ،  
 ٦= ب             ٠=  ٧ –ب + @)١( G:  الحل 
 

G ٧ -س  ٦+ @سبز  ه
)٧+ س ()١ -س (بز  ه                    ج=  ١ -س 

  ١ -س 
 

G ٨=  ج 
 

G ٣٦=  ٢٤+  ١٢=  ج٣+ ب ٢ 
 

 
 

ج٦ -س  )ج٢ - ٣( -@سحح ه)  ٥٤
 : ج، جد قیمة  ١١=  ٣ -س 

)ج٢+ س ()٣ -س (حح  ه : الحل 
 ١١=  ٣ -س 

 

  G ٤=  ج           ٨=  ج٢         ١١=  ج٢+  ٣ 
 
 

٢+ ب س ٢+ @سابز  ه) ٥٥
 :، ب  ا، جد قیمة كل من  ١=  ١ -س 

)٢ -س  ا ()١ -س (بز  ه:  الحل 
 ١=  ١ -س 

G ٣=  ا            ١=  ٢ – ا          ١) = ٢ –س  ا(بز ه 

 

 بما أن المقام صفر ، فإن البسط صفر : وحسب القاعدة 
 

  ٠=  ٢+ ب ٢  +ا 
 

= ب              ٠=  ٢+ ب ٢+  ٣ 
 -٥ 
 ٢   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

   حق هإذا كانت ) ٥٦ 

  ا - س 
=  ا  -س 

 ١ 
 : ا ، جد    ٦ 

 

   حق ه  : الحل 

  ا  - س 
)  ا +  س ()  ا  - س (

 =  ١ 
 ٦   

 

  ١ 
  ا ٢

 = 
 ١ 
 ٦ =  ا ٢             ٦ 

  

 ٩=  ا                 ٣=   ا  
 
 

  ثث هإذا كانت ) ٥٧ 

٤+ س  ب+ @س ا
 :، ب  ا ، جد  ٦=  ٢ -س 

 

   : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

   سلأ هإذا كانت ) ٥٨ 

٥ -س 
 غیر موجودة  ب+ س  ا+ @س 

 :، ب  ا ، جد  
 

   : الحل 
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٣ -س  ب+ #س ا بز هإذا كانت  )٥٩ 
 :، ب  ا ، جد  ٥=  ١ -س 

 

 (س       !س    @س   #س         ٠=  ٣ – ب+  ا  : الحل 
G     ٣-ب                ٠      ا                 ٣=  ب+  ا 

 ب+  ا        ا        ا                                                 
     

 ٣ = ب + اب    + ا        ا      ا                                                                                                        
 

)ب+  ا + س  ا + @س ا()١ -س ( بز ه 
 ٥=  ١ -س 

 

     ٥=  ٣+  ا +  ا          ٥=  ب+  ا +  ا+   ا 
 

 ٢= ب            ١=   ا                        ٢=  ا٢ 
     

 

  بز  ه) ٦٠ 

)س ا ٣+  ١(س٣ - ا ٩+ @س٣
 : ا ، جد  ١٥-=  ١ -س 

 

  بز  ه : الحل 

@س ا ٩ -س ٣ - ا ٩+ @س٣
  ١٥-=  ١ -س 

  بز  ه=  

ا ٩+ س ٣ - @س )ا ٩ - ٣(
 ١٥-=  ١ -س 

  بز  ه=  

)ا ٩ -  س )ا ٩ - ٣(()١ -س (
 ١٥-=  ١ -س 

 

  ١=   ا           ١٨-=  ا ١٨-          ١٥-=  ا ٩ -  ٩ - ٣
     

  صظ ه) ٦١ 

س٧ - س٤٩
س٧ - ١

 : 

  صظ ه  : الحل 

س٧ -@)س٧ (
س٧ - ١

  صظ ه =  

)١ -س٧(س٧

س٧ - ١
  =-١ 

     

 

  بز ه) ٦٢ 

٢+ س٢×٣ - س٤

٢ -س٢
 : 

  بز ه  : الحل 

٢+ س٢×٣ -@)س٢ (

٢ -س٢
  

  بز ه =           

)١ -س٢()٢ -س٢(

٢ -س٢
  =١ 

 
 

  صظ ه)  ٦٣ 

س٢٥ -س٩
 :  س٥ -س ٣ 

  صظ ه : الحل 

)س٥+ س٣()س٥ -س٣(

 ٢=  س٥ -س٣
     

 

    بز ه ) ٦٤ 

٦+ س٣×٥ -س@ ٣

 :  س٣×٩ -س#   ٣

   : الحل 
 
 
 

     

 صظ   هإذا كانت ) ٦٥ 

٤+  )س( ه
=  س

 ١ 
 ٢    

 ) :٤ –) س(ه ( صظ   ه، جد  

 بما أن النھایة موجودة وناتج تعویض المقام صفر  : الحل 
 ٠= ، لذلك ناتج تعویض البسط 

 ٤-) = س(ه صظ   ه            ٠ = )٤ –) س(ه ( صظ   ه  

B    ٨ -=  ٤- ٤- = )٤ –) س(ه ( صظ   ه 
 

 حح هإذا كانت ) ٦٦ 

٥+  )س( ق
  وكانت ٤=  ٣ -س 

 ) :ب(، جد ثابت  ٧) = ب٣+ س ٢ –) س(ق( حح  ه 

 ٥-) = س(ق حح  ه          ٠=  ٥) + س(ق حح  ه : الحل 

 ٧= ب ٣) + س٢(حح  ه –) س(ق حح  ه*  
 

  ٦= ب           ١٨= ب ٣          ٧= ب ٣+  ٦ - ٥- 
 

 

)س( ق سلأ هإذا كانت ) ٦٧ 
   سلأ  هجد  ،٣=  ٢٥ -@س

)س( ق
 :  ٥ - س

  سلأ ه  : الحل 

)س( ق
 ٣=  )٥+ س ()٥ - س(

)٥+ س (×)س( ق سلأ ه: مطلوب  
  )٥+ س ( ٥ - س 

)س( ق سلأ ه =
 ٣٠=  ١٠×٣=  )٥+ س ( سلأ ه × )٥+ س ()٥ - س(

١ 
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)س( ق ثث هإذا كانت ) ٦٨ 
   ثث ه ، ٨=  ٤ -@س

)س( ق
 :  س٢ -@ س

 

   : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

٦ - )س( ق بز ه) ٦٩ 
 وكانت ٨=  ١ - س

 

٣ -س ٢+ @س بز ه 
= ب +  ٦ - )س( ق 

 ٣ 
 :، جد الثابت ب    ٢ 

 

 بز ه  : الحل 
٣ -س ٢+ @س 

 ١ -س 

٦ - )س( ق 
 ١ - س

= ب +  
 ٣ 
 ٢   

 

 G بز ه 
)٣+ س ()١ -س ( 

 ١ -س 

٦ - )س( ق 
 ١ - س

= ب +  
 ٣ 
 ٢   

 

  
 ٤ 
= ب +   ٨ 

 ٣ 
= ب             ٢ 

 ٣ 
 ٢  - 

 ١ 
 ١= ب             ٢ 

 

 
 

٤ - )س( ق حح ه) ٧٠ 
٣٦ - )س( ق@س حح ه، جد  ٢=  ٣ - س

 :  ٣ -س  
 

٣٦ - )س( ق٩+  )س( ق٩ - )س( ق@س حح ه : الحل 
  ٣ -س  

 

)٩ -@س( )س( ق حح ه = 
)٤ - )س( ق(٩ حح ه +  ٣ - س

  ٣ - س
 

)٣+ س ()٣ -س ( حح ه ×) س(ق حح ه = 
 ٢ × ٩+  ٣ - س

 

  =٤٢=  ١٨+  ٢٤=  ١٨+  ٦×  ٤ 
 

 

 : نھایة الاقتران المتشعب  
 

 ٢< س  ≤ ١،       ٢+ @س                              
 ٤< س  ≤ ٢،     ٢+ س ٢) =    س(قإذا كان *  

 ٥< س <  ٤،       س – ٦                         
   ٥= ،  س           ١٥                         

 غیر موجودة) = س(ق بز ه )ا 
 

 ٣=  )٢+ @س( بز   بتي ه =  )س(قبتي   بز ه) ب 
 

 غیر موجودة) = س(قسلأ ه )ج  
 

 ١) = س – ٦( سلأ   ببي ه) = س(قسلأ   ببي ه )ء  
 

 ٢= س  – ٦) = س(قخخ    بتي ه) =    س(قخخ ه )ه   

 ١٠=  ٢+ س ٢) = س(قخخ    ببي ه                              
  B غیر موجودة 
 

 ٦=  ٢+ س ٢) = س(قثث    بتي ه) =    س(قثث ه )و   

  ٦) = ٢+ @س( ثث    ببي ه                              
  B ٦ 
 

    ٨) = ٢+ س ٢(حح ه) = س(قحح ه )ك   
 

    ١,٥) = س - ٦( ه) = س(ق ه )ل   
 
 
 
 
 
 

 

 

 ٣< ، س         ٣+ @س                                    
 ٣> ، س        ٢+ س ٣) =     س(قإذا كان ) ٧١ 

 ٣= ، س             ١٠                              
  : )س(قحح ه أوجد 
 

 ١١=  )٢+ س ٣(حح    بتي ه ) =س(قحح   بتي  ه : الحل 
 

 ١٢=  )٣+ @س(حح     ه ) =س(قحح    ببي  ه              
 

B                                غیر موجودة) س(قحح ه 
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 ٢> ، س         ٥ - س ا                                        
 ) = س(قإذا كان ) ٧٢ 

 ٢< ، س          ٧+ @س                                       
  :موجودة  )س(قثث ه التي تجعل  ا أوجد 
 

  )٧+ @س(ثث     ببي ه = )٥ –س  ا (ثث    بتي  ه : الحل 
 

 ٨=  ا           ١١=   ٥ – ا٢                                                              
 

 

 

 ا> ، س          ٧ -س ٥                                    
 ) =   س(قإذا كانت ) ٧٣ 

 ا< ، س       ١٥+ س ٣                                    
 :موجودة  )س(قحق هالتي تجعل   ا أوجد 
 

  )١٥+ س ٣(حق    ببي ه = )٧ -س ٥(حق  بتي  ه : الحل 
 
 

 ١١=  ا            ٢٢=  ا٢                      ١٥+  ا٣=   ٧ – ا٥ 
 

 

 

  ٣> ، س           ٣ -س  ا                                   
 ) = س(قإذا كان ) ٧٤ 

 ٣< س    ، س  ب+ @س٣                                   
 : ١٢=  )س(قحح ه، ب التي تجعل   ا أوجد 
 

  ١٢ = )٣ -س  ا (حح   بتي  ه * : الحل 
 

 ٥=  ا                  ١٥=  ا٣                 ١٢=   ٣ – ا٣    
      +٣+      ٣ 

  ١٢ = )ب س+ @س ا (حح     ببي  ه *
 

 ١١-= ب              ١٢= ب ٣+  ٤٥           ١٢= ب  ٣ + ا٩ 
 

 

 

 ٢ {، س           ١+ س ٢                                   
 ) = س(قإذا كانت ) ٧٥ 

 ٢= ، س                  ١٧                                   
  :ما یلي  أوجد 
 

  ٩) = ١+ س ٢(خخ  ه =) س( قخخ  ه )١ 
 

 ٣) = ١+ س ٢(بز ه =) س( قبز ه )٢ 
 

 ٥) = ١+ س ٢(ثث ه =) س( قثث ه ) ٣   
 

 ١٧ =) ٢( ق )٤  
 

                  

                                        
٩ -@س
 ٣ {، س          ٣ - س

 ) = س(ق  إذا كان ) ٧٦ 
 ٣= ، س                 ٧                                         

  ) س( قحح هما  أوجد 

 

 حح  ه  : الحل 
٩ -@س
 حح  ه =  ٣ - س

)٣ -س ()٣+ س (
 ٦=  ٣ - س

   
 

 

                                    
٢٧ -#س

 ع ≥، س     ١٨+ س ٦+ @س٢

 ) = س(قإذا كان  ) ٧٧ 
 ع< ، س                   ٥+ س                                      

 

  موجودة  ) س( ل ه التي تجعل عجد قیمة الثابت  

 

   : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

                                      
 ٣ - س  - ٧

  ٢-< ، س       ٢+ س 

 ) = س(قإذا كانت ) ٧٨ 
  ٢- ≥، س                   ا ٢                                        

 

  :  اموجودة جد الثابت ) س( ق ببي   ثثه وكانت 

 

   : الحل 
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 :نھایة المطلق  
 

 :تذكیر بسیط *  
  : بصورة مجزأة ) س(ق اكتب ، صا٢  -س  صا = )س(ق إذا كان )٧٩

 س – ٢                 ٢ –س                :   الحل 
               

                                            ٢ 
 

  ٢> ، س         ٢ -س                    
 ) = س(ق

 ٢ ≤س         ، س  - ٢                  
 

               
                                                                  ٢ 

 

 

 ) : س(ق أعد تعریف ، صا@س  -س ٤ صا = )س(ق إذا كان )٨٠ 
   

   ٤ ، ٠ = س        ٠ = )س – ٤(س        ٠ =@س  - س٤:  الحل 
 

 @س  + س٤-         @س  - س٤         @س  + س٤-        
               

                            ٠                    ٤ 
 

  ٤> ، س         @س  + س٤-                   
 ٤ ≤س <  ٠،          @س  - س٤) =       س(ق

 ٠ ≤، س          @س  + س٤-                  
 

               
                                                           

                                                              ٤ 
 

 

 

لإیجاد نھایة المطلق ننزل كل شيء كما ھو إلا ما داخل المطلق *  
 : ثم نعوض فیھ ، فإن نتج 

 

 ھيعدد موجب            نأخذ القاعدة كما ) ا  
 

 عدد سالب           نأخذ القاعدة السالبة ) ب 
 

 صفر           نأخذ النھایة من الیمین والیسار ونعید التعریف) ج 
 
 

 

 حح ه) ٨١ 
صاس ٣ صا -@س
 :  ٣ -س  

 

 )س٣( -@س حح ه:  الحل 
)٣ -س (س حح ه =   ٣ -س  

 ٣=  ٣ -س  

 

 

 حح   ببي  ه) ٨٢ 
صاس ٣ صا -@س
 :  ٣+ س  

 

 )س٣-( -@سببي    ححه:  الحل 
)٣+ س (سببي    حح ه =   ٣+ س  

 ٣ -=  ٣+ س  
 

 
 

 ثث ه) ٨٣ 
٩ - صا١ -س ٥ صا

 :  ٢ -س  
 

٩ - ١ -س ٥ ثث ه :  الحل 
١٠ -س ٥ ثث ه = ٢ -س  

  ٢ -س  
 

)٢ -س (٥ ثث ه   
 ٥=  ٢ -س  

 
 
 

 ثث ه) ٨٤ 
٤ - صا٦ -س  صا

 :  ٢ -س  
 

٤ -س  - ٦ ثث ه :  الحل 
س - ٢ ثث ه = ٢ -س  

 ١-=   ٢ -س  
 

 

سصظ    ه) ٨٥ 
 :  صاس٣صا 

   

 س٣-س                 ٣               :    الحل 
                        + + + + + + +- - - - - - - - - - 

               
                                            ٠ 

سصظ   بتي   ه  
=  )س٣( 

 ١ 
  ٣   

سصظ    ه        
 غیر موجودة:  صاس٣صا 

سصظ    ببي   ه  
=  )س٣-( 

 ١ 
  -٣  

 

 

@سصظ    ه) ٨٦ 
 :  صاسصا 

 س -س                                               :    الحل   

@سصظ   بتي    ه  
  - - - -+ + +             ٠) = س(صظ   بتي ه=  س 

@سصظ    ببي   ه 
 ٠                   ٠ ) =س -(صظ   ببي  ه=  س -

@سصظ    ه 
  ٠=  صاسصا 
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 صظ ه) ٨٧ 
صاس+ @سصا

=   س   
صا٠صا
  ٠   

 

س+ @سصظ   بتي   ه:  الحل 
)١+ س (سصظ   بتي ه=  س 

  ١=   س 
           

س -@س -صظ    ببي   ه           
)١+ س (س -صظ   ببي  ه=  س 

     ١-=  س 

          B  غیر موجودة) : س(ق صظ ه        
   

  @س  صظ ه) ٨٨ 
  س   

 صظ ه                :  الحل
صاسصا
 موجودةیر غ:   س   

 

س  صظ   بتي   ه         
 س -صظ    ببي   ه                   ١=  س   

                   ١-=   س  
 
 

@)  س ( صظ ه) ٨٩
   س 

 

س   صظ ه:  الحل 
 ١=   س   

   

 بز ه) ٩٠ 
صا٤ -س ٣+ @سصا

  صا١ -س صا 

 

٤ -س ٣+  @س صا بز ه :  الحل 
                ٥=  صا٤+ س  صا بز ه=  صا ١ -س  

   

 #س٩ -@س  صظ ه) ٩١ 
  س

 

 )س٩ - ١(@س  صظ ه :  الحل 
  س

 

 صظ ه=                  
 س٩ - ١ صاس صا 

  س
           

 

 س٩ - ١ )س(  صظ   بتي ه
 س٩ - ١ )س -(  صظ    ببي  ه        ١= س

 ١-=  س
 

B  غیر موجودة) : س(ق صظ ه 

 

 ١+ س ٢ -@س  بز ه) ٩٢ 
  ١ -س 

 

 : الحل 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 صظ ه) ٩٣ 
٨ -#س٣٤

    #س  
 

 × س صظ    ه: =  الحل 
٣

  ٨ -#س٤
٣

  #س 
  

 × س صظ    ه    =                                    
٣

  ٨ -#س٤
 ٢-=   س

 

 

 ٢ ≤  صاس صا ،         @س٢)                    ٩٤ 

  ) = س(ق       
 ٢>  صاس صا    ،           #س                            

 )س(قببي   ثثه، ) س(ق ثث هجد   
 

 ٢ ≤س  ≤ ٢-،          @س٢            :  الحل 
  ) = س(ق       

  ٢-< ، س  ٢>  ، س            #س                        
 

     ٨= #س ثث   بتي ه                                          

  ٨=  )س(ق ثث ه 

    ٨= @س٢ثث    ببي ه                            
  

     ٨= @س٢ببي  ثث    بتي ه                                                            

 غیر موجودة =  )س(قببي  ثث ه 

     ٨ -= #س ببي  ثث    ببي ه                                        
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س - ٣إذا كان         ) ٩٥  
 ٣ ≥، س            صا٣ -س صا 

  ) = س(ق       
   ٣< ، س             ٤ -@س ج                         

 :  جموجودة ، جد قیمة الثابت ) س(قحح هوكانت  

س - ٣حح    بتي   ه:   الحل 
 )٤ -@س ج(حح    ببي  ه=  ٣ -س 

 

              ٤ - ج٩=  ١-                

           ٣=  ج٩                 
 

 ١ =   ج                  
 ٣             

 
   
 :نھایة اقتران الأكبر عدد صحیح  
 

 :تذكیر خطیر *  
 

بغ ) = س(ق) ٩٦ 
س
 ) س(قأكتب  بى٦ ،٢بغ  g ، س بى٥+  ٢

 : بصورة مجزأة   
     

 ١ =  ل:  الحل 

  ١ 
 ٢  

  =٢ 

 

              بى              بغ                                                        
                   ٠        ٢        ٤        ٦        ٨   

                    

 معھ عدد صحیح          ٤ <س  ≤ ٢،         ٦                  
 ٦ <س  ≤ ٤،    ٧) =    س(ق 

 ٦= ، س           ٨                  
 

    

 - ٨بغ  ) = س(ق) ٩٧ 
س
 أعد تعریف بى٨ ،١بغ  g ، س بى   ٣

     ) : س(ق 

 ١ =  ل:  الحل 

 ١-  صا 
صا  ٣ 

  = ١ 

  ١ 
 ٣  

  =٣ 

 

 
 

              بى                               بغ                                                        
                   ٠       ١       ٣        ٦         ٨       ٩   

                    

 معھ عدد صحیح      ٣ ≤س  ≤ ١،            ٧                    
 

 ٦ ≤س <  ٣،            ٦ ) =     س(ق 
 

 ٨ ≤س <  ٦،             ٥                    
 

 

 أعد )١ ،١-بغ  g ، س بى٠،  ١ –س بغ س) = س(ق) ٩٨ 
 ) : س(ق تعریف  
 ١=  ل:  الحل 

 

              بى                               بغ                                                    
             ١,٩-    ١-    ٠,٩-    ٠,١       ١        ١,١   

 معھ كسر                                 
                

      ٠,٩- <س  ≤ ١-،          س٢-                  

 ٠,١ <س  ≤ ٠,٩-،          س١-) =    س(ق 
 

 ١ <س  ≤ ٠,١،             س٠                  
 

 

 لإیجاد نھایة الأكبر عدد صحیح ننزل كل شيء كما ھو إلا*  
 :الأكبر عدد صحیح ثم نعوض فیھ ، فإن كانت  
 الناتج كسراً فالیمین والیسار والأصل متساوي فقط نصحح ) ا  
 .الكسر  
 الناتج صحیحاً نجد النھایة من الیمین والیسار وذلك بإعادة) ب 
 .التعریف في قترة تحوي ذیل النھایة  
 

 : بى٣+ س بغ        صظ ه  جد) ٩٩ 

  ٤=  بى٤,٥بغ = : الحل 
 
 

 : بى٣+ س بغ  خخ ه  جد)  ١٠٠ 
 ٤< س  ≤ ٣،       ٦                                                                              

 =    بى٣+ س بغ : الحل 
 ٦< س  ≤ ٤،       ٧                                     

     ٧=  بى٣+ س بغ  خخ    بتي ه

    غیر موجودة بى٣+ س بغ خخ ه                                                  

   ٦=  بى٣+ س بغ خخ    ببي ه
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : بى س ٠,٥بغ  خخ ه  جد) ١٠١
  

 ٤< س  ≤ ٢،        ١=        بى س ٠,٥بغ    : الحل 
 ٦< س  ≤ ٤،        ٢                                      

 

     ٢=  بى س ٠,٥بغ   خخ    بتي ه 

   غیر موجودة بى س ٠,٥بغ  خخ  ه                                                  

   ١=  بى س ٠,٥ب بغ خخ    ببي ه 
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بى ٦+ س بغ-@سحح     بتي ه  جد) ١٠٢
 : ٣ -س 

)٩( -@سحح     بتي ه = : الحل  
)٣ -س ()٣+ س (حح     بتي ه  = ٣ -س 

 ٦=  ٣ -س 
 

بى سبغس -@سسلأ   بتي ه  جد) ١٠٣ 
 : ٥ -س 

)س(٥ -@سسلأ   بتي ه  = : الحل 
)٥ -س (سسلأ   بتي ه   = ٥ -س 

 ٥=  ٥ -س 
 

بى س - ٦بغ-@سثث     ببي ه  جد) ١٠٤ 
 : ٢ -س 

)٤( -@سثث    ببي ه  = : الحل 
)٢ -س ()٢+ س (ثث    ببي ه    = ٢ -س 

 ٤=  ٢ -س 
 

بى س - ١٣بغ-@سحح    بتي ه  جد) ١٠٥ 
 : ٣ -س 

)٩( -@سحح    بتي   ه  = : الحل 
             ٦  = ٣ -س 

 

بى ١٢,٧+ س بغ-@سخخ   ببي ه  جد) ١٠٦
 : ٤ -س 

١٦ -@سخخ    ببي ه  = : الحل  
  ٤ -س 

 ٨ -) ٤+ س (خخ    ببي ه  =            
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

سبى ١,٠+ س بغ-@سسلأ ه  جد) ١٠٧
 :  ٥ -س 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
سبغ  )١+ @س( صظ ه  )١٠٨

 
 بى

 ١= )٠(  )١+ @س( صظ   بتي ه : الحل  

 ١=١-)١( = )١-(  )١+ @س( صظ   ببي ه =        

         B سبغ  )١+ @س( صظ ه
 

 ١= بى
 

 

 ١) = ١(  ه = بى  ٠,٢+ س ٢بغ      ه  )١٠٩ 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 بى س - ٣بغ  -بى ٢ -س بغ  خخ ه  جد)  ١١٠

     ٤= ) ٢-( –) ٢(خخ    بتي ه  : الحل  

        ٢) = ١-( –) ١( خخ    ببي ه               

               B  غیر موجودة:  بى س - ٣بغ  -بى ٢ -س بغ  خخ ه    
 

 

 ٣ ≥، س               صا١ -س  صا)                  ١١١ 

  ) = س(ق       
   ٣< ، س               بى ١ -س بغ                            

 ) : س(قحح هجد  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 :جد  بى س - ٤بغ ) =س( ه، بى ٥+ س بغ  ) =س(ق  جد)  ١١٢ 
    )س(ه  بز ه )ب     )س(ق بز ه ) ا   

          )س(ه   + )س(ق بز ه) ج   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ببي   ثث ه  جد) ١١٣ 
 بغ

س٢
س+ بى٤+  ٣

٢ - صاسصا 
  : 

س+  ٢ببي   ثث   ه :  الحل  
 ١-=  ٢ -س  - 

 

 ٣=  بى س٢بغ  حق هالتي تجعل   اجد قیمة ) ١١٤ 

 نعوض مباشرة مع اختبار أطراف المتباینة الناتجة :  الحل 
 ٤<   ا ٢<  ٣           ٣= بى  ا ٢بغ  

                          
 ٣ 

 ٢<  ا <   ٢  

=  ا *
 ٣ 

 غیر موجودة  بى س٢بغ     ه تھمل    ٢  

 غیر موجودة بى س٢بغ ثث ه تھمل  ٢=  ا*

( g   ا  
 ٣ 

  ٢،   ٢( 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : ا، جد قیمة  ٣=  بى س٢بغ حق   ببي ه) ١١٥

         ٣= بى  ا ٢بغ  : الحل 
 ٣ 

 ٢<  ا <   ٢  

=  ا * 
 ٣ 

 تھُمل  ٢=  بى س٢بغ            ه          ٢  

 تقُبل  ٣=  بى س٢بغ ثث     ببي ه            ٢=  ا* 

 بى ٢،  ١,٥( g   اقیم   
 
 

 : ، أجب عن كل مما یلي  بى س - ٢بغ ) =س(قإذا كان ) ١١٦ 
 

 غیر موجودة ) س(قحق   ه التي تجعل  ا  جد قیم .١   
 

 ١-=  )س(ق  ه التي تجعل  ججد قیم . ٢  
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 مدارس سكاي الوطنیة النھایات والاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي
 

 نھایة الجذور*                            
 
 خبیث : مسالم                      جذور زوجیة : جذور فردیة  
 موجب    سالب   صفر                موجب     سالب     صفر 
  
 موجب    سالب   صفر                موجب     غیر       غیر 
 سیتم توحید وتوزیع الجذر                      موجودة    موجودة -

 الفردي على الضرب ،
 یمین    یسار           .                                      القسمة دائماً 

 

الزوجي                      الجذر لا یتم توحید وتوزیع -                                   
 إلا إذا كان ناتج التعویض موجب                                    
 .أو ناتج تعویض الجھة موجب                                     

 : الأمثلة * 
 

  ٢-=  ٣٢-٥حح     حح ه =  س - ٥١حح     حح ه) ١ 
 

 

  ٠=   ٧٠حح    ه =  ٣ -س ٧حح    ه) ٢
 

 

 ٣=  ٣٢٧صط    ثث    ه =  ٢ -س ٣صط    ثث    ه) ٣
  

 

حح  ه) ٤
٩

 ٩ -@س
٩

 ٢٧ -@س
  =  

)٣+ س ()٣ -س (٩حح  ه=  
 =   )٩+ س ٣+ @س()٣ -س (

٦ ٩ 
 ٢٧    

 
 

 ٤=   ١٦سلأ  ه =  ٩ -@سسلأ  ه) ٥
 

 

 غیر موجودة =  ٤-سلأ  ه =  س - ١سلأ  ه) ٦
 

 

 غیر موجودة =   ٠=  ٢ -س ثث  ه) ٧
 

                                 + + + + + +- - - - - - - - 
                                 

 غیر موجودة    ٢صفر                                          
 

 ٠=   ٠=  ٢ -س ثث    بتي  ه 
 

 غیر موجودة=  ٢ -س ثث     ببي ه
 
 
 

 

 ) غیر موجودة( ٠=  س - ٣حح  ه) ٨ 
 

                           - - - - - - - - -  + + + + + + + 
                                 

 غیر موجودة    ٣صفر                                         
  

 غیر موجودة=  س - ٣حح    بتي  ه 
 

 ٠=  س - ٣حح    ببي ه 
 
 

 ٩ -@سحح    بتي  ه) ٩ 
 =   ٣ - س

  
)٣+ س ()٣ -س (حح    بتي ه  = 

   ٦=   ٣ -س 
 
 

 س - ٢ثث    ببي  ه) ١٠
 @س - ٤

س  - ٢ثث    ببي  ه = 
=  )س+  ٢()س - ٢(

 ١ 
 ٢       

 

 
 

 ٧ -س سش  ه) ١١ 
 ٤٩ -@س

  = 

   

٧ -س سش    بتي ه 
٧ - سسش    ببي  ه            ٤٩ -@س

   ٤٩ -@س
 

   =
 ١ 
 غیر موجودة                              ١٤ 

 

 

 :الأمثلة متنوعة  
 

 بى٣ -س بغ -بى٥+ س بغ حق ه. ١ 

 ٢=  ٣ -بى ابغ - ٥+  بى ابغ حق ه=  
 

 

٥ - س صظه  .٢ 
=  ٢ -س 

٥ -  ٠
 غیر موجودة  ٢ - ٠

 
                                 + + + + + +- - - - - - - - 

                                 

                                               ٠ 
 

٥ - س صظ    بتي  ه 
=  ٢ -س 

٥ - ٠
٢ - ٠  =

 ٥ 
 ٢   

 

٥ - س صظ    ببي  ه 
 غیر موجودة=  ٢ -س 
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 مدارس سكاي الوطنیة النھایات والاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي
 

 : اختبار نھایة الاقتران النسبي *  
 

خخ ه  جد) ١ 
٦
 س 

  - ٣

 :  ٤ -س  
   

 س ٣ - ٦خخ ه: =  الحل 

 س  
 ×

١
 س ٣ - ٦خخ   ه = ٤ -س  

)٤ -س ( س  
   

 س ٣ - ٦خخ   ه=   
)٤ -س ( س  

 س ٣+  ٦×  
   س ٣+  ٦ 

 

س٩ - ٣٦خخ   ه=   
) س ٣ + ٦ ()٤ -س ( س  

  

 

)س - ٤(٩خخ   ه = 
) س ٣ + ٦ ()٤ -س ( س  

  

٩-خخ   ه = 
) س ٣ + ٦ ( س  

  = -٩ 
 ٩- =  )١٢(٢ 

 ٣- =   ٢٤ 
 ٨   

 
 

٤ - س  -س ٥بز  ه  جد) ٢ 
١ -  س  

  : 

   

)٤+  س ٥()١ - س (بز  ه : = الحل 

١ -  س  
  =٩=  ٤+  ٥ 

 

 

٣ - ٢+ س ثث  ه  جد) ٣ 
 ٦+ س 

 :   ٢ -س  
   

٢ - ٢+ س ثث  ه  : = الحل 
 - ٢ -س  

٣
٢ - ٦+ س 

  ٢ -س  

 
 

٢ - ٢+ س ثث  ه     
 - ٢ -س  

٢ + ٢+ س 
٢ + ٢+ س  

  

٢ -س ثث  ه = 
=  )٢+  ٢+ س  ()٢ -س (

 ١ 
  ٤   

 
 
 
 
 

   

٢ - ٦+ س ثث  ه     
 - ٢ -س  

)٣
٢٣ +@) ٦+ س 

٤+   ٦+ س 

 )٣
٢٣ +@) ٦+ س 

٤+   ٦+ س 
  

 

٢ -س ثث  ه = 

٣( ()٢ -س (
٢٣ +@) ٦+ س 

)٤+   ٦+ س 
  

 

  =
 ١ 

٤×٤×٤  =
 ١ 
 ١٢   

 

 B  النھایة :
 ١ 
 ٤  - 

 ١ 
 ١٢    =

 ٢ 
 ١٢    =

 ١ 
 ٦   

 
 

   ا < ، س         بى ١+ س بغ إذا كان               ) ٤ 
 ) = س(ق             

   ا> ، س        بىسبغ - ١٠                              
 

 :  اموجودة ، جد ) س(قحق هص ، وكانت  g   ا 
 

   بى ١+ س بغ حق  ببي ه=  بىسبغ - ١٠حق  بتي ه:  الحل 
 

 )١ – ١+  ا)= ( ا(  – ١٠                                                                             
 

  ا ٢=  ١٠                           
 

 ٥=   ا                                
 
 

   ا > ، س            بى سبغ إذا كان                   ) ٥ 
 ) = س(ق             

   ا< ، س       بىسبغ - ٦                                
 

 :  اص ، جد  h   اموجودة ، ) س(قحق هوكانت   
 

       بىسبغ - ٦ حق   ببي ه=  بىسبغ حق  بتي ه:  الحل 

 بى ابغ  - ٦= بى ابغ                    
 

  ٦= بى ابغ  ٢                
 

 ٣= بى ابغ                    
    

 ٤<   ا <  ٣                       
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 مدارس سكاي الوطنیة النھایات والاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي
   

@س١٨+$س٦صظ   ه) ٦ 
)١٨+ @س٦(@سصظ   ه           #س٣ -@س٢ 

    )س٣ - ٢(@س 
 
 

   ٩) ء               ٣) ج                ٢- )ب               ٦-) ا  
 

 

٩ - )س(قححه  إذا كانت) ٧
@س - )س(قححه  جد ، ٤ =  ٣ -س  

 :  ٣ -س  
 

 
 

٥ + )س(قببي  ثثه إذا كانت) ٨
 كثیر حدود ) س(قوكان  ٩ =  ٢+ س  

 ) :س٢) + س(ق(ببي   ثثه ، جد  
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 : جد كلاً من النھایات التالیة ) ٩

 

٨١ -@)١+ س (صض  ه) ا 
١ - #س ٨     ه )ب                              س - ٨ 

 ١  -س  
  ٢  

    

ببي    حح ه) ج  
٢ + ٥ -س ٣

                 ٢٧+ #س

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

٢+ س ٥ -@س٣إذا كان           ) ١٠
 ١> ، س          ١+ س ٣ -@س٢

  ) = س(ق       
 ١ ≤، س                                ب                             

 

 : موجودة ) س(قبز هفجد قیمة ب ، علماً  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 : جد كلاً من النھایات التالیة ) ١١

 

ثث ه) ا 
١ -صا٣ -س صا

بى س بغ -س ٢    ه )ب                                  ٢ -س  
    ٢٥ - @س٤ 

 

 @س+ س ٤ - ٤ثث ه) ج  
 ٧ -س سش    ه) ء        س - ٢

 ٤٩ -@س
       

               

٣+  ص ٤ -ص بز   ه ) ه 
   ١ -@ص 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

١٦ - س ٣ سصض   ه ) ١٢
 :  ٨ -س  

 
 

 

إذا كان               ) ١٣ 
٤ -@س

   ك > ، س       ٢+ س  

 ) = س(د               
   ك< ، س س            ٣                              

 

 :موجودة  )س(د   ه التي تجعل  كما مجموعة قیم  
 

 :   الحل 
 

  
 
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
سحح     ه) ١٤

 -  @س - ٩
س٣

  س٩ -#س
 
 

 :، وكان  حg ، ب  اإذا كان ) ١٥ 
 

                    
٣+ س  ا -#س

   ١> ، س      ١ -س  

 ) = س(ق  
  ١< ، س            ٥ -ب س                     

 

 :موجودة  )س(قبز   ه، ب التي تجعل  افجد قیم  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

٦ -ب س  -@س اثث   ه) ١٦ 
 ٥=  ٢ -س  

 

 :، ب  افجد قیم كل من   
 
 
 

٥ -١+س ٥  صظه ) ١٧ 
 ٢٥ 

١ - س
   : 
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 ھمدارس سكاي الوطنی نھایة الاقترانات الدائریة محمد عبد الرحمن حمیدي
 

 : نھایة الاقترانات الدائریة 
  
 الأصل في إیجاد نھایة الدائري ھو التعویض المباشر        
 

 جـا= س +  )س (جـا   ه  
 π 
  ٢   +

 π 
  ١=   ٢  +

 π 
  ٢   

 
 

 ظـا  = )قـا س+ ظـا س (    ه  
 π 
 قـا +   ٣  

 π 
  ٣   

     =
 جـا

 π 
  ٣   

جتـا  
 π 
  ٣   

   +
 ١ 

جتـا  
 π 
  ٣   

  = ٢+   ٣ 

 

 
 

ـا س ـج   ه  
=   س   

ـا ـج 
 π 
  ٢   

  
 π 
  ٢   

  =
 ١ 

 
 π 
  ٢   

  =
 ٢ 
  π   

 

ظـا  –جـا س ٢(   ه  
 ١ 
 ١=  ١ – ١×  ٢) = س  ٢ 

 

 

جتـا س    صظ ه  
=  س   

 ١
 غیر موجودة=   ٠ 

 

 

 :الأساسیة  المبادئ 
 

جـا س  صظ   ه   
 حیث س زاویة         ١=  س  

س  ظـاصظ   ه   
 تقدیر الدائري الب           ١=  س  

 
 
 

     : الأسئلة السریعة  
 

جـا س  صظ   ه  )١ 
   ١=  س  

 
 

س  اجـا  صظ   ه ) ٢
=  ب س   

 ا 
     ب  

   
 :توضیح  

صظ   ه    
س  اجـا  

س  ا×  س  ا  

×  ١=  ب س   
 ا 
  ب  

 
 
 

 

س  ٥ـا ـج صظ   ه ) ٣ 
 =  س  ٣ 

  )ا 
 ٥ 
) ب        ٣  

 ٣ 
 ٣) د                   ٥ )ج          ٥  

 

س  ٧ظـا صظ   ه ) ٤
 = س  ٢  

 )ج            ٢) ب      ٧ )ا  
 ٢ 
  ) د                          ٧  

 ٧ 
  ٢   

 

 

  ) ١ -س  (جـا   بز     ه) ٥ 
 =    ١ - س   

  
 ٢) د                            س  )ج            ١     )ب      ٠ )ا  

 

 
 

  ) س - π (جـا     ه) ٦
   π- س    = 

  
 س) د                             ١     )ج          ٠) ب       π )ا  
 

 
 

  ) ١ -س  (جـا   بز     ه) ٧
    ١ -@س   

  

 بز     ه : الحل 

  ) ١ -س  (جـا  
 )١ - س(×    ١ - س   

    ١ - @س   

  صجـا     صظ  ه=    
  ١ -س  بز     ه×   ص   

    )١+ س ( )١ - س(   

  ١  بز     ه × ١=    
× ١=     ١+ س    

 ١ 
 ٢    =

 ١ 
 ٢   

 

 

 )س  - π  (جـا     ه )٨ 
  π@ - س@    

 

   ه : الحل 
 )س  - π  (جـا  

  π -  س × π - س 

  π@ - س@    

  صجـا  صظ ه  =           
س  - π     ه×   ص   

  π@ - س@   

س  - π     ه=             
  )π - س( )π  +س(   =

 ١ 
 ٢π  

       

١ 
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  صط ه ) ٩ 
) ٣ -س ة (جـا  

=    ٩ -س   
 ٠ 
 ٠     

 

  صط ه :  الحل 

) ٣ -س ة (جـا  
٣ -س ة×   ٣ -س ة  

   ٩ -س   

  صجـا  صظ ه =     
  ٣ –س ةصط ه ×   ص   

  )٣+ س ة( )٣ –س ة( 

      =١  ×
 ١  
 ٦    =

 ١  
 ٦   

 

 صظ   ه ) ١٠
 )س  ٥ظـا  (جـا  

  س   
 

 صظ   ه :  لحال 

 )س  ٥ظـا  (جـا  
س   ٥ظـا ×  س  ٥ظـا   

  س   

  صجـا  صظ ه=     
س  ٥ظـا صظ  ه ×   ص   

   س   

صظ  ه  =    
س ٥ظـا 

س  ٥×  س  ٥  

=   س   
س ٥
 ٥ = ٥× ١=  س   

 

 

 )٤ -@س(جـا ثث    ه  جد) ١١ 
   )٨ - #س(ظـا  

 

 : الحل  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

س٧ظـا +  س  ٥جـا  صظ   ه) ١٢
  س ١٢جـا + س ٣  

 

صظ   ه  : الحل 
س ٥جـا  

+  س  ٥ ×  س ٥  
س٧ظـا 

س ٧×    س ٧  

+ س ٣  
س١٢جـا  

 س ١٢×   س١٢  
  

س٧+ س  ٥صظ   ه=    
س١٢صظ   ه=   س ١٢+ س ٣  

=   س ١٥  
 ١٢  
  ١٥   

 

 : تذكیر 
 

 س ا جـا× س  ا جـا= س  ا@جـا 
 

 س×  س ا= @س ا 
 

 

 صظ   ه ) ١٣
س ٥@جـا

    @س ٣ 
 

صظ ه : لحل ا 
س ٥جـا

 ×س  ٥× س   ٥ 
س ٥جـا

س ٥×  س   ٥ 

    @س ٣ 

@س ٢٥صظ   ه =     
=     @س ٣ 

٢٥
 ٣    

 
 

 : تزویدي 

  صظ   ه ) ١٤
س  ٣@جـا

  س  ٢@ظـا+ @س ٥  
 

  : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

س  @ظـا+ س   س جـا٦صظ  ه ) ١٥ 
  س  ٢# جـا+ @س  

 

 : الحل
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  س ٥@جـا صظ   ه) ١٦ 
   @س ٣ -# س   

 

ظ  ص ه: الحل   
  س ٥ جـا 

×س  ٥×   س ٥   
  س ٥ جـا 

  س ٥×   س ٥   

  ) ٣ - س(@س   
 

  @س ٢٥ صظ   ه=     
=    ) ٣ - س(@س  

 ٢٥ 
  -٣    =

 -٢٥ 
  ٣    

 

 
 

 : أسئلة المتطابقات 
  

 س @جـا= س @جتـا  - ١      
 

 س @جتـا= س @جـا  - ١      
 

 

س  ٣ @جتـا  - ١ صظ   ه) ١٧
   @س ٥  

 

 س ٣@جـاصظ   ه:  الحل 
    @س ٥  

صظ  ه=              
 س ٣ جـا
× س ٣×   س ٣  

 س ٣ جـا
 س ٣×   س ٣  

   @س ٥  
  @س ٩ صظ   ه =         

=   @س ٥ 
 ٩ 
 ٥   

 

س @جتـا  - ١ صظ   ه) ١٨ 
  س   جتـا  - ١ 

 

)س  جتـا+  ١( )س  جتـا  - ١( صظ   ه:  الحل 
  س   جتـا  - ١ 

 ٢=  ١+  ١) = س  جتـا  + ١(صظ   ه =    
 

 : تزویدي  

 س@جـا      ه )١٩ 
  س   جتـا + ١ 

  

  : الحل 

  

س #جتـا  - ١    صظ   ه) ٢٠ 
  س   جتـا  - ١ 

 

  )س@جتـا+ س جتـا +١()س جتـا - ١( صظ   ه:  الحل 
 ٣=  س   جتـا - ١ 

 
 

       ه )٢١ 
  س@جـا  - ١
   س#جـا  - ١

  

   ه:  الحل 
  )جـاس+ ١ ()جـاس - ١(

  )س@اجـ+  جـاس+ ١ ()جـاس - ١( 

             =
٢ 
  ٣    

  

   ه  )٢٢ 
  ١  -جـا س ٢ 
   ٣ - س@جتـا٤  

 

   ه:  الحل 
  ١ -جـا س ٢ 

    ٣ - )س@جـا -١(٤  

   ه=      
  ١ -جـا س ٢ 

   ه=     ٣ - س@جـا٤ -٤  
  ١ -جـا س ٢ 

  س@جـا٤ -١  

   ه=       
  ١ -جـا س ٢ 

=   )جـاس٢ +١( )جـاس٢ -١(  
 -١ 
  ٢    

 
 

   المتطابقات  
 س@جـا٢=  س ٢جتـا  - ١  
 س ٣@جـا٢=  س ٦جتـا  - ١  
 س@جتـا ٢=  س ٢جتـا +  ١  
 س ٢@جتـا ٢=  س ٤جتـا +  ١  

 

 

   ه جد قیمة ) ٢٣ 
س  ٢جتـا +  ١

   س   ـاـج  - ١

 

    ه :  الحل 
س @جتـا ٢
 )س@ـاـج  - ١(٢  ه = س   ـاـج  - ١

  س   ـاـج  - ١

 )س ـاـج + ١( )س ـاـج  - ١(٢ ه=             
  س   ـاـج  - ١

 π ـاـج+  ١(٢) = س ـاـج + ١(٢   ه=    
 ٤=  ٢×٢) =   ٢  
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س ٦جتـا - ١صظ   ه) ٢٤ 
   @س ٧ 

 

س ٣@ـاـج٢صظ   ه:  الحل 
س ٣ ـاـج×  س٣ ـاـج٢صظ   ه =  @س ٧ 

   س × س ٧ 

  صظ ه=   
٢ ×

  س٣ ـاـج
× س ٣ ×  س ٣ 

  س٣ ـاـج
س ٣×  س ٣ 

=   س × س ٧ 
١٨  

 ٧   

       
 

 

س   جتـا - ١صظ   ه) ٢٥ 
   @س 

 

 :  الحل  
 
 
 
 
 
 
  
 :  المتطابقات 

جتـا  ٢= جـا ص  –جـا س   
ص + س  

جـا   ٢ 
ص  -س  

 ٢  
 

جـا  ٢-= جتـا ص  –جتـا س   
ص + س  

جـا   ٢ 
ص  -س  

 ٢  
 

 :  تمھید 
 

          G   ا -س  (جـا   نق ه ( 
 ١=     ا -س   

 

G                         نق ه 
 ا٣ -س ٣جـا  

  ٢  

   =     ا -س   
  ٣ 
  ٢   

 
 

 ا٧جـا  -س ٧جـا   نق هأوجد  ) ٢٦ 
    ا -س   

 : الحل  

نق ه 
(جتـا  ٢ 

 ا٧+ س ٧
  ٢   ( ×

(جـا 
 ا٧ -س ٧

  ٢  ( 

  
 ا٧ -س ٧

  ٢   
  ×

 ا٧ -س ٧
  ٢  

    ا -س   
 

 نق ه=        
(جتـا 

 ا٧+ س ٧
 )ا -س ( ٧× )   ٢  

     ا -س   

 )  ا٧( اتجـ ٧=  ٧ × ) ا٧( اتجـ=       

 

 ا٢ـا تج -س ٢ـا تج  نق ه )٢٧ 
      ا -س   

 : الحل

 نق ه
(جـا ٢- 

ا٢+ س ٢
  ٢   (×

(جـا 
 ا٢ -س ٢  

  ٢  (

  
 ا٢ -س ٢

  ٢   
 ×

 ا٢ -س ٢
  ٢  

   ا -س   
  

نق ه=  
(جـا  - 

ا٢+ س ٢
)ا -س (٢×  )   ٢  

 ٢× )ا ٢(ا ـجـ -=   ا -س   
 
 

س ٢  تـاج - س٦  جتـاصظ   ه جد )٢٨ 
   @س ٥ 

 : الحل

صظ   ه  
(جـا  ٢-

س٢+س ٦ 
(جـا  )  ٢  

س٢-س ٦ 
  ٢  (

   @س ٥ 
  

 )س٢(  جـا  )س٤(  جـا ٢-صظ   ه=     
    @س ٥ 

صظ   ه=     
 -٢ 

 )س٤(جـا  
×س ٤×  س ٤  

 )س٢(جـا  
 س٢×  س٢  

   @س ٥ 

 @س ١٦-صظ   ه=     
=   @س ٥ 

-١٦ 
 ٥    

 
 

جـا  س   -ظـا  س  صظ    هأوجد ) ٢٩ 
   #س 

 : لحلا
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ا  س جـ٢ -س ٢جـا  صظ    هأوجد ) ٣٠ 
   #س 

 

جـا  س ٢ -جـا س جـتا س ٢ صظ    ه:  الحل 
   #س 

)١ -جـتا س (جـا س ٢ صظ    ه=   
   #س 

 صظ    ه =  
 @جـا ٢-(× جـا س ٢

  ١ 
)س   ٢  

   #س 

 صظ    ه=   

-٤
جـا س  

 (×س×  س   
(جـا  

  ١ 
 )س  ٢  

  
  ١ 
س   ٢  

  ×
  ١ 
 @)س  ٢  

   #س 
 

 صظ    ه=   
× س  ٤-

  ١ 
 @س  ٤  

  ١-=    #س 
 

 

 ١ - س ٢ جتـا -س  ٢جـا     ه) ٣١ 
  س   جتـا -جـا س  

 

 ١ - ) ١ -س @جتـا ٢( -جـاس جتـا س  ٢   ه:  الحل 
  جتـا  س  -جـا س  

            

 ١ -  ١+ س @جتـا ٢ -س جتـا س  جـا ٢   ه =       
  جتـا  س  -جـا س  

 

  )س  جتـا -جـا س  (جتـاس  ٢   ه  =        
  جتـا  س  -س  جـا 

       =٢  ×
 ١

=     ٢ة 
 ٢

 ٢ة=    ٢ة 
   

س ٤@جتـا -س  @ظـا+   ١  صظ ه) ٣٢  
     @س 

س ٤@اـج +س @ظـا صظ ه : الحل
      @س 

 صظ ه =    
) 

ظـا س  
 ( + @ )س ×  س  

س ٤اـج
@ )س ٤ × س ٤ 

                                @س 

  

 @س١٦ +@س صظ ه=     
 @س١٧ صظ ه=   @س 

 ١٧ =   @س 

 
 
 
 

 

س ٤ جتـا -س  @ظـا+   ١  صظ ه) ٣٣ 
     @س 

س ٢@اـج٢ +س  @ظـا صظ ه:  الحل
   @س 

         

 صظ ه=    
) 

ظـا س  
 (٢+  @ )س ×  س  

س ٢اـج
@ )س ٢×  س ٢ 

   @س 

 @س ٨ +@س صظ ه=    
 @س٩ صظ ه=   @س 

 ٩=    @س 

 
 

 

س ٥@ جتـا -س ٤@ ـاجت صظ ه)  ٣٤ 
    @س 

   

 :الحل  
 
 
 
 
 
 

س @ جتـا٢ -س ٤ ـاجت+   ١  صظ ه) ٣٥
     @س 

س ٢  اـتج -س ٤ جتـا  صظ ه:  الحل 
   @س 

س   اـس ج٣جـا  ٢-   صظ ه=   
 ٦-=  ١×  ٣×  ٢-=    س × س 

 

 

 )٢π+ س (جـا  صظ    هجد ) ٣٦ 
  س  

 

٢πجـا س ـا تج+  ٢πا تجـس جـا  صظ    ه: =  الحل 
  س  

٠× س ـا تج+  ١×  سجـا  صظ    ه=     
  س  

سجـا  صظ    ه=     
 ١=  س  

 

س جـا      ه جد  )٣٧ 
   π  - س  

 

)س -  π(جـا   صظ    ه:  الحل 
   π  - س  

 صظ    ه=    

)س -  π(جـا  
  π -  س   ×π - س

   π  - س  

  صجـا   صظ    ه=     
س  -  π  صظ    ه×   ص   

     ١-=  ١-×  ١=   π  - س  
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س ا تجـ       هأوجد  )٣٨ 

  
 π 
س  -  ٢  

  

  ه:  الحل
(جـا  

 π 
)س -  ٢  

  
 π 
س  -  ٢  

  صجـا   صظ    ه=    
 ١=    ص   

 

   ثث ه أوجد  )٣٩
ـا تج 

  π  
    س 

          ٢ -س  
     

  ثث ه :  الحل
(جـا 

  π  
 ٢  - 

  π  
)  س 

   ٢ -س    

  ثث ه     
 
(جـا 

  π  
 ٢  - 

  π  
)  س 

   
  π  
 ٢  - 

  π  
   س 

   ×
  π  
 ٢  - 

  π  
  س 

   ٢ -س    
  صجـا   صظ    ه=                              

  )٢ -س ( π   ثث ه×   ص   
   )٢ -س ( )س٢(   

          =١  ×
  π  
 ٤    =

  π  
 ٤   

 

 : الحالة المباشرة 
 

س جـا        ه) ٤٠ 
  س  

  

) ب       ١ )ا 
  π  
 )ج                ٢ 

  ٢  
 π                             ٠) د 

 
 

س   جتـا صظ   ه) ٤١ 
    π+ س  

 

 )ا 
  ١  

 π         ب (π              د                           ١ )ج (
  -١  

 π   
 

 

  جـا س  صظ      هلاحظ أن
 ثلاث    إلىفي الحالة العادیة تقسم   س  

 :حالات 
 

س  جـا صظ      ه  )ا 
س  اجـا  صظ      ه           ١=   س  

=   ب س  
 ا 
  ب  

 

 : إذا كانت س بالدرجات ) ب 

س جـا  صظ      ه     
=   س  

 π 
 ١٨٠            

س  اجـا  صظ      ه     
=   ب س  

 ا 
×  ب  

 π 
 ١٨٠   

س  ا صظ      ه     
=   س  بجـا  

 ا 
×  ب  

١٨٠
 π   

 

 : التعویض المباشر ) ج  

س جـا        ه    
=  س  

  π  جـا  
 ٢   

   π  
 ٢   

  =
 ٢ 
 π   

 

س ـا ج       ه     
=   س  

 ٠ 
 π    =٠ 

 

بز     ه) ٤٢
( جـا 

  π  
)  س 

         ١ -س  
   ا :   الحل

بز     ه 

 - π(جـا 
  π  
  )  س 

 π - 
  π  
  س 

   ×)π - 
  π  
 )  س 

   )١ -س (   

  صجـا   صظ    ه =    
  )١ -س ( π بز  ه×   ص   

 π  =π×  ١=   )١ -س ( )س(   
    

 

      ه) ٤٣ 
(ظتـا 

  س  
 ٢  (

 π - س   

         ه:  الحل 
(تـاج 

  س  
 ٢  (

(جـا 
  س  

 ٢  ( )π - س( 
  

   ه=    

  π  (جـا 
 ٢  - 

  س  
 ٢  (

   π  
 ٢  - 

  س  
 ٢  

  ×)  π  
 ٢  - 

  س  
 ٢  ( 

(جـا 
  س  

 ٢  ( )π - س( 
  

  صجـا   صظ    ه=      
    ه×   ص   

 ٢)π - س( 

جـا  (٢   
  س  

 ٢  (  )π - س( 
  

    =١  ×
  ١  
 ٢   =

  ١  
 ٢   

 
 

 ٢ -س   ثث ه) ٤٤ 
   )س π( ـاظ 

 

 : الحل 
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ا س تجـ  -س  جـا   ه) ٤٥  

  -س  
 π 
 ٤  

  

 

    ه:  الحل  
ا س تجـ  -س  جـا 

  -س  
 π 
 ٤  

  ×
ـا  س تج+ جـا س  
   س ـاتج+ جـا س  

     ه=    
س @ـاتج -س @جـا 

 -س  ( 
 π 
 )س ـاتج+ ا س جـ( )  ٤ 

  

س ٢ـا تج -     ه=    

 -س  ( 
 π 
 )س ـاتج+ جـا س ( )  ٤ 

  

   ه=   
( جـا - 

 π 
)س٢ -  ٢ 

 -س  ( 
 π 
 )س ـاتج+ جـا س ( )  ٤ 

  

 -صظ    ه =  
  صجـا  

 ه ×  ص   
 π 
س٢ -   ٢ 

 -س  ( 
 π 
 )جتـا س+ جـا س ( )  ٤ 

  

          ه×  ١-=   
 -س (٢- 

 π 
 ٤  (

 -س ( 
 π 
 )جتـا س+ جـا س ( )  ٤ 

     

  =- ١ × 
 - ٢ 

 
 ١ 
+   ٢ة 

 ١ 
  ٢ة 

  = 
   ٢ة ٢ 

 ٢ة =    ٢ 

 

 

      ه )٤٦ 
س٢ـا تج+  ١ 

)π - س٢( @   
 

       : الحل 
 
 
 
 
 
 
 

 

قـا س   - ١ صظ    هجد  )٤٧ 
   س@ـاظ 

 

قـا س   - ١ صظ    ه:  الحل 
    ١ - س@ـاق 

قـا س   - ١ صظ    ه=    
 ١-  صظ    ه=   )١+  ـاسق( )١ - ـاسق( 

     ١+  س ـاق 

    =
 -١ 

  ١ 
 ١+   جتـا س  

   =
 -١ 
 ٢   

 

  س٦جتـا  - ١   صظ    ه ) ٤٨ 
  س  

 

  س٦جتـا  - ١   صظ    ه:  الحل  
  س٣@جـا٢  صظ    ه =  س  

   س 
  

 صظ    ه =   
  صا س٣جـا  صا ٢ 

    س 

 س٣جـا  ٢ +   بتي    صظ  ه =   
 ٣×  ٢ =    س 

 س٣جـا  ٢  -  ببي     صظ ه =   
 ٣×  ٢  -=   س 

    B  س٦جتـا  - ١   صظ    ه  
 غیر موجودة س  

 
 
 

      ه) ٤٩ 
جـا س    ٢  -١ 

   س ـاجت ٢  -١

 :  الحل 

    ه  
جـا س    ٢  -١ 

× جتـا س  ٢  -١
جـا س ٢ +  ١ 
× س جـا  ٢ +  ١ 

جتـا س ٢ +  ١ 
  جتـا س  ٢ +  ١ 

 

)٢( )س@جـا٢ - ١(   ه  = 
  ه  =    )٢( )س@جتـا٢ - ١( 

 س٢ جتـا 
 ١- =  س ٢ جتـا - 

 

 

 

   س تـا ج    - ١  صظ ه ) ٥٠ 
  جـا س جـ س   

  

   س تـا ج    - ١  ظص ه:  الحل 
 جتـا س +  ١  × جـا س جـ س   

    جتـا س +  ١ 

)س جتـا - ١ (  صظ ه =   
   ) جتـا س +  ١ (س جـا س 

 صظ    ه =   
@جـا  ٢ 

س  
 ٢  

×  س جـا س  
١ 

    جتـا س +  ١ 

 صظ    ه  =    
جـا  ٢

س  
جـا    ٢ 

س  
 ٢  

 ×  س جـا س   
 ١ 
 ٢   

    =٢  ×
 ١ 
 ٢   ×

 ١ 
 ٢    ×

 ١ 
 ٢    =

 ١ 
 ٤   
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     ه) ٥١ 
   ٣  - جـا س ٢ 

   ١ -جتـا س  ٢ 
 

 )ا  
 - ١ 
) ج        ٣ ) ب       ٣   

 ١ 
  ٣  -) د           ٣   

 

   ٣  - جـا س ٢     ه :  الحل  
×      ١ -جتـا س  ٢ 

    ٣ +  جـا س ٢ 
    ٣ + جـا س  ٢  

 

 ٣ - س@جـا ٤     ه =   
    ٣  ٢×  )١ -جتـا س  ٢( 

 

 ٣ - س@ـاتج٤ - ٤     ه =   
     ٣  ٢×  )١ -ا س جتـ ٢(

 

    ه =  
س@ـاتج ٤ - ١ 

    ٣  ٢×  )١ -جتـا س  ٢(
 

)جتـا س ٢ - ١( )جتـا س ٢ - ١(  ه =  
 ٢ - =    ٣  ٢×  )١ -جتـا س  ٢(

  ١ - =    ٣  ٢ 
   ٣    

 
 

 متطابقة : 
 

 @)جـا س  –جتـا س = ( س  ٢جـا  – ١ 
 @)جتـا س  –جـا س = ( س  ٢جـا  – ١ 

 

 

  ه) ٥٢ 
  س٢جـا  - ١ 
    جتـا س -جـا س   

 

  @)جتـا س  –جـا س  (     ه:  الحل 
   جتـا س -جـا س   

       

 π جـا = جتـا س   –جـا س   ه =        
 π جتـا   –   ٤  

  ٠=    ٤  
 
 

 )س  ٣قتـا   -س  ٥ظتـا ( س   صظ ه ) ٥٣ 
 

 (س  صظ ه :  الحل 
 ١  

 
س   ٥ظـا  

س  ٥×  س   ٥  
  - 

 ١  

  
س   ٣جـا  

س  ٣×   س   ٣  
  ( 

(  س  صظ ه=        
 ١  
  -  س ٥ 

 ١  
 ) س ٣ 

(   صظ ه=        
 س  
  -  س ٥ 

 س  
) =  س ٣ 

 ١  
 ٥   -  

 ١  
 ٣   =

 -٢ 
 ١٥   

   
 
 

 

 ١ -قـا س    صظ ه ) ٥٤ 
   @س  

 

 ١ -قـا س    صظ ه :  الحل  
×   @س  

 ١+ قـا س  
    ١+ قـا س  

 ١ -س @قـا  صظ ه =     
   )١+ قـا س ( @س  

 

 س@ظـا  صظ ه =     
×  ١=    )١+ قـا س ( @س  

 ١ 
 ٢    =

 ١ 
 ٢   

 

 

س ٤@جتـا  -س @قـا   صظ ه ) ٥٥ 
   @س  

 

س ٤@جتـا -س @ظـا+  ١   صظ ه :  الحل  
   @س  

س @ظـا+  س  ٤@جـا   صظ ه =  
 @س ١٧    صظ ه =    @س  

 ١٧=    @س  

 
  

 س ا جـا صظ ه إذا كانت  )٥٦ 
 س٣ ـاظ   صظ   ه=   س ٢ 

  ٦=   س ٢  -ب س 

 : ، ب  ا جد قیمة الثابتین  
  

:  لالح 
  ا  
 ١٢=  ا          ٦=    ٢  

 

   
  ٣  

  ١٢ –ب  ٦=  ٣           ٦=    ٢ -ب  

= ب       ب     ٦=  ١٥    
  ١٥  

= ب              ٦  
  ٥   

  ٦   

 

  ه ) ٥٧ 
  جـا س - ١ 
  @)π -س  ٢ ( 

 

  ه : الحل  
  جـا س - ١ 
×  @)π -س  ٢ ( 

جـا  س +  ١ 
   س جـا+  ١ 

  س@ـاتج   ه=   
  س ـاتج (  ه =   )٢( @)π -س ٢( 

×  @)  π -س  ٢ 
 ١ 
 ٢   

   ه (=   
 π ( جـا 

)س -   ٢ 

 π  -س (٢ 
 ٢  ( 

 (@  ×
 ١ 
 ٢    =

 ١ 
 ٤   ×

 ١ 
 ٢    =

 ١ 
 ٨   
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 ھمدارس سكاي الوطنی الاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي
 

 :  شكالأولھ أربعة ... الاتصال  
 

  . الاتصال من الرسم -١
 .الاتصال عند نقظة  -٢
 . الاتصال بشكل عام -٣
 . نظریات في الاتصال -٤

 
 . الاتصال من الرسم: أولا  
 

 ..    ونعتبر الرسمة  لاقتران متصل إذا كانت خالیة من الحلقة 
 .ة سلیمة واللعنة ،، أي أن الرسم.. والقفزة 

 
 

 . الاتصال عند نقظة: ثانیاً  
 
  .. ونقطة التحول .. إذا كانت طرف  ویجب أن نفرق بین النقطة 

 ..ط خاصة ولكل منھم شرو.. والنقطة العادیة 
 
 إذا كان معرفاً عندھا ونھایتھ.. ویكون الاقتران متصل عند نقطة  
 

 . معرفاً عندھا  -١
  .تكون النھایة عندھا موجودة   -٢
نقارن قیمة النھایة بقیمة الصورة ونقول أنھ متصل عند  -٣

 .التساوي وغیر متصل عند الاختلاف 
 

 تران متصل إذا فیكون الاق.. أما بالنسبة للاتصال عند بدایة الفترة  
 ویكون متصل عند  .. كانت الصورة تساوي النھایة من الیمین 

 .  نھایة الفترة إذا كانت الصورة تساوي النھایة من الیسار 
 

      
 . الاتصال بشكل عام: ثالثاً  
 
 فإذا  .. وھذا لا بد من أن نمیز بین الاقتران المعرف على فترة  

ة وعند طرف البدایة متصل الفتر كان متصل في جمیع النقاط داخل
من الیمین وعند طرف النھایة متصل من الیسار وعند ذلك یدعى 

 . الاقتران متصل على فترة أو على مجالھ 
 
إذا كان متصل عند كل النقاط  حویدعى الاقتران متصل على  

 .. وھناك اقترانات متصلة دائما منھا .. التي تنتمي لھا 
 

 .كثیرات الحدود -١
 . القیمة المطلقة  اقتران -٢
 .الجذور الفردیة  -٣
باقي الاقترانات الدائریة تكتب على ( اقتران الجیب والجتا  -٤

 ) .صورة جیب وجتا على صورة اقتران نسبي 
 

 
 ..نقاط عدم الاتصال  
  

 .ھتم بأصفار المقام نفي الاقتران الكسري  -١
 .أكبر عدد صحیح نھتم بنقاط التحول  -٢
 . ھا حسب المجال الجذور الزوجیة یكون اتصال  -٣

 
 في الاقترانات المتشعبة ندرس الاتصال في 
  

 .ونھتم بھا بدون یساوي أو فترة مفتوحة : القواعد  -١
 . ونقارن بین الصورة والنھایة : التحول  -٢
 .نھتم بالاتجاه : عند الأطراف   -٣

 
 نھمل الطرف في حالة الفترة المفتوحة :  ملاحظة 

 

   
 . نظریات الاتصال: رابعاً  
 
فإن جمعھم وطرحھم وضربھم .. ین متصل یلا الاقترانإذا كان ك 

وتعتبر القسمة أیضا متصلة حیث یتم استثناء صفر .. متصل 
 .المقام 

 
 : ملاحظات 
 

فقد یكون اقترانا ناتجاً عن جمع .. لا تعكس النظریة  -١
 . متصلاً .. ن غیر متصلین یاقترانی

 صلین لا نستطیع الحكم على اتصال مجموع غیر مت -٢
 .إلا بعد جمعھم وكذلك الحال بالنسبة للطرح الضرب 

  
 متصل = متصل + متصل    
 لا نحكم إلا بعد الجمع = غیر متصل + غیر متصل   
 
 
 : شروط الاتصال 
 

 موجودة لھا صورة معرفة )  ا ( ق )١
 موجودة ) س ( قنق ه    )٢

 ) ا(  ق) = س ( قنق ه  )٣
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 ھمدارس سكاي الوطنی لاتصالا محمد عبد الرحمن حمیدي
 

  : الاتصال من الرسم  * 
 

 )س(ق         ا                                                                                           )١
 

 ب                                                             
 
 

 ب  ا   [متصل على الفترة ) س(ق ،[ . 
  فإننا نصل الى  ا في ھذا الشكل إذا وضعنا القلم عند

النقطة ب دون رفع القلم ، أي أن الاقتران متصل على 
 . ]، ب  ا   [الفترة 

 
٢(  

                  )س(ق                  ا                                          
 
  

 ب                                                                 
 ج                                                     

 ج= لیس متصل عند س ) س(ق . 
  الى ب إلا إذا رفعنا   الا نستطیع أن نصل من في ھذا الشكل

 .  جعند ) منفصل(فیكون الاقتران غیر متصل  جالقلم عند 
 

 
٣(                                        

 
                   )س(ق                                                                                                                                                               

 
 
 

        ب                  ج       ا                                         
 ج= عند س وغیر معرف  لیس متصل ) س(ق . 
 كذلك تعتبر قیمة  جغیر متصلاً عند  قیعتبر   في ھذا الشكل

 .غیر معرفة  للاقتران  ج
 
 

 :اذكر سبب عدم اتصال الشكل  )٤
 

 
                   )س(ق                                                                                                                      

 
    ٢= حلقة عند س   
 ٢= غیر معرفة عند س  ق  

                                                           ٢     
 
 
 

 

 :اذكر سبب عدم اتصال الشكل  )٥
 
                          )س(ق                                     
 
 

                                                  ٢ 
)                                      ٢( ق{ ) س(قثث   ه  غیر متصل لأن     

 

 
 ) =س(قإذا كان  )٦

 ٧ 
، أوجد جمیع قیم س التي   ٣ - س 

 : متصلاً  قتجعل 
 

 : الحل 
 
 

) = س(ق  )٧
 ١+ س  ٦ 

، أوجد جمیع قیم س التي تجعل    ٤ -@س 

 :غیر متصلاً  ق
 

 ٢ ±= س          ٤= @س         ٠=  ٤ -@س :  الحل 
 

           B ٢ ±= غیر متصل عند س  ق 
  

 ) =س(قإذا كانت  )٨
 ١+ س  ٧ 

، أوجد جمیع قیم س  ٤ -صا  س صا

 :ھذا الاقتران غیر متصل التي تجعل  
   

 غیر متصل عند صفر المقام  قیكون  : الحل   
 

 ٤ ±= س            ٤=  صا  سصا              ٠=  ٤ – صا  سصا          
     B          ٤ ±= غیر متصل عند س  ق 

 
 

) = س(قإذا كان  )٩
 ٨+ س  ٢ 

، ابحث في اتصال  ٩+ @س 

 :)س(ق
 

 : لمقام اقتران نسبي متصل ما عدا أصفار ا) س(ق :  الحل 
 

  حمتصل على ) س(ق  B    ٩-= @س         ٠=  ٩+ @س  
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) = س(قإذا كان  )١٠
 ١٥ 

التي  ب، أوجد   ٩+ ب س + @س 

 : حعلى  متصل) س(قتجعل  
 

     )الممیز سالب ( المقام لا یحلل  :  الحل   

       ٠<  ج  ا  ٤ –@ب              
 ٠<  ٩×  ١×   ٤ –@ب              

       ٠<  ٣٦  –@ب              

        + + +  +- - - - - -  + + + + 
                                                                              

      ∞          ٦-            ٦       - ∞              

   ) ٦،  ٦- (  g   ب      
 

) = س(قإذا كان  )١١
 س 

التي  جقیم ، أوجد   ج+ س  ٤ -@س 

 : حمتصل على ) س(قتجعل  
 

       ٠<  ج×  ١×   ٤ – ١٦:    الحل   
       ٠<  ج  ٤ – ١٦               

        - - - - - - - -   + + + + + + 
                                                                              

      ∞                  ٤               - ∞              

   ) ∞،  ٤ (   g ج      
 
 

) = س(قإذا كان  )١٢
 ١٨ 

٥+ س  ب ٢ +@س ا 
 ، أوجد قیم  

 ١= ما عدا س   حمتصل على ) س(قالتي تجعل   ، ب ا         
 : ٣= ، س     

 

 : الحل   
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 الجذور                           
 

       

 زوجي                             فردي           

            )خاوة(متصل   فردي  
   صفر المقام   تحتھ سالب                                               

 
        

 : لة على اتصال الجذور الفردیة أمث )١٣
 

  متصل :    ٥+ س   ٥ ) = س(ق       

 ٣ ) = س(ق   
 متصل :    ١+  @س 

) = س(ق   
 ٧ 

 
 ١
 ٢= عدا س متصل :     ٢ -س 

 

 
 متصل  قأوجد أكبر فترة یكون فیھا  )١٤

 
           - - - -+ + +                ٥ -س  ) = س(ق  ) ا   

  ٥                   ٥= س       ٠=  ٥ –س       
 أكبر فترة  ) ∞،  ٥ ( g متصل حیث س   ق    

 
       + + +     - - - -             س - ٧ ) = س(ق  ) ب  

  ٧                   ٧= س       ٠= س  – ٧      
  ) ٧، ∞ - (متصل  قرة یكون فیھا أكبر فت    

 

 

   س - π  ) =س(قإذا كان  )١٥
 

   ؟ + π= عند س  قابحث في اتصال  -١
   لأن الجذر سالب  + π = غیر متصل عند س    

 متصل :   - π = عند س  -٢
 

 ) π، ∞ - (أكبر فترة للاتصال   -٣
 

                - - - - - - - - -  + + + + + + + 
 

 ∞ -مخالف          πمشابھ            ∞              
 
 

  ) =س(قإذا كان  )١٦
 ١ -س  
 جد أكبر فترة اتصال ،   ٧ -س  

      

         + + + +- - - - - -  + + + + 
                                                                                 

      ∞          ١             ٧       - ∞              

 ) ∞،  ٧ (بلآ  ) ١،  ∞ - (متصل  على )  س(ق  
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 : الاتصال عند أطراف الفترة الكلیة 
 
 فھناك شروط   ]، ب  ا   [معرف على الفترة ) س(قإذا كان  
 :، ب  ا خاصة للاتصال عند   
 

 الاقتران متصل عند        ا = معرف عند س ) س(ق -١
 من الیمین  ا = س         )س(قبتي  نق    ه) =  ا (ق -٢

 
 الاقتران متصل عند     ب = معرف عند س ) س(ق -١
 سارمن الی  ب = س        )س(قببي[   ه) = ب(ق -٢

 
 وكان  ] ٤،  ١[معرف على ) س(قإذا كان  )١٧

 ٢ ≤س  ≤ ١،     ١+ سإس                                  
   ٤< س  < ٢،    س        ٣  ) =     س(ق             

  ٤= ، س              ٥                                  
 

 ٢= ، س  ٤= ، س  ١= عند س ) س(قابحث في اتصال   
 

      : الحل 
  ١= س *          

 ٢=   ١+ سإ١  ) = ١(ق )١

   ٢= ) ١+ سإس(بز     بتي ه =   )س(قبتي بز     ه  )٢
 

 من جھة الیمین  ١= متصل عند س ) س(ق        
   )س(قبز     بتي ه  ) = ١(قلأن        

 

  ٤= س     *    
  ٥) = ٤(ق  )١
  ١٢=  )س٣( ببي    خخه =   )س(ق بيب    خخ ه )٢

 

  ٤= غیر متصل عند س ) س(ق     
   )س(قخخ    ببيه   {) ٤(قلأن     

 

  ٢= س     *    

    ٥=  ١+ سإ٢) = ٢(ق  )١

 م  . غ =   )س(قثث ه )٢

 

 ٦) = س ٣(ثث    بتي ه            ٥) = ١+ سإس( ثث    ببي ه     
 

  ٢= غیر متصل عند س ) س(ق     
   )س(قثثه   {) ٢(قلأن     

 

 : الاتصال عند نقاط التحول 
 

 معرفة )  ا (ق -١
  ا = النھایة موجودة عند س  -٢

 ) س(قنق     ببي ه = ) س(قبتي  نق    ه                  

 ) ا (ق=  )س(قنق  ه   -٣
 

 ٢ >، س        ١+ سإس              إذا كان  )١٨ 
   ٢ <س ،        س     ٣  ) =    س(ق            

  ٢= ، س                ٣                               
 

 ٢= س   عند) س(قابحث في اتصال   
 

 )معرف(   ٣) = ٢(ق:  الحل 

     ٥=   )١+ سإس (ثث    بتي  ه ) = س(قثث    بتي   ه            

              ٦) = س ٣( ثث    ببي ه =  )س(ق ثث    ببي ه            

 )س(ق ثث    ببي ه { ) س(قثث    بتي   ه          
  

     B       ٢ النھایة غیر موجودة عندما س 
     B  ٢= غیر متصل عند س ) س(ق 

   
 ٢> س          ، س  ٥إذا كان                 ) ١٩

   ) =   س(ق             

 ٢ ≤، س      ٢+ ببي س                                 
 ٢= عند س ) س(ق ابحث في اتصال الاقتران  
 

 ١٠=  ٢+  ٨=  ٢+ ببي س ) =٢(ق) ١:  الحل  

 ١٠) =س(قثث  ه  )٢             
 
 

 )س(ق ثث    ببي ه )               س(قثث    بتي   ه     

      ١٠) = ٢+ ببي س(ثث    ببي ه                            ١٠=  )س ٥(ثث    بتي   ه     
 

    B س(قثث  ه) = ٢(ق  ( 

    B  ٢= متصل عند س )  س(ق 
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 ھمدارس سكاي الوطنی الاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي
 

                            
 نعم             )س(قھل           لا                
             ا =معرفة عند س                          

 
 

 ل ھ                                                                    
 )س(قببي     نق ه ) = س(قبتي  نق    ه   لا                                              

 غیر متصل) س(ق     
   نعم                                             ا = عند س      
     

 ھل               لا                                       
 ) ا (ق) = س(قنق  ه                                            

                                                             
نعم                                                                                               

                                                               

 متصل) س(ق                                                     
                                                ا = عند س                                          

                    
 
 
 

                كان إذا ) ٢٠ 
٩ -@س

 ٣ {، س        ٣ - س 

 ) =    س(ق          
 ٣= ، س                ٦                                 

 

    : ٣= عند س  )س(ق ابحث في اتصال الاقتران  
  ٣= ، معرف عند س  ٦) = ٣(ق:  الحل  

٩ -@سحح    ه               
) ٣+ س  ( )٣ -س  ( حح    ه =  ٣ - س 

  ٣ - س 

 ٦=  ٣+  ٣) = ٣+ س ( حح   ه=                   

     B ٦)   = س(قحح   ه) = ٣(ق 

    B  ٣= متصل عند س )  س(ق 
 

         كان      إذا )  ٢١ 
س٧ظـا 

 ٠ {، س         س٥ 

 ) =    س(ق          
 ٠= ، س                 ا                                 

 

 ٠= متصل عند س ) س(قالتي تجعل ) ا ( قیم  جدأو  
 

 : الحل  
 
 
 

 

 ٢> س ،        ا + @س               إذا كان     ) ٢٢ 
 

 ٢< ، س   ب س               ) = س(ق                
 

 ٢= ، س                ٧                                      
 

  ٢=متصل عند س  قما بأن ، ب عل ا  قیم  جدأو 
 

 )٢(ق) = س(ق ثث    ببي ه) = س(قثث    بتي   ه:   الحل  

 ٧) = ب س( ثث    ببي ه=  ) ا + @س(ثث    بتي   ه              

  B  ٣=  ا        ٧=  ا ٤ +        ٧=  )ا + @س(ثث    بتي   ه 

= ب          ٧= ب  ٢        ٧) = ب س( ثث    ببي ه       
 ٧ 
 ٢   

 
 ٠ {س  ،  س    ٥س قتـا         إذا علمت أن         ) ٢٣ 

 ) =      س( ق                   
 ٠= ، س                ا ٥                                       

 

 = : ا    فإن قیمة  ٠= متصل عند س  قوإذا علمت أن   
 

) ج        ٢٥) ب          ٢٥-) ا  
 ١ 
) د           ٢٥ 

 -١ 
 ٢٥   

 
 
 
 
 
 

  ١< ، س         ١+ ب س  -  ببيس ا     إذا علمت أن ) ٢٤ 
 ١ >س ،   ٢+ س ) ب+  ا(    -@س      ) =س(ق          

    ١= ، س                               ٥                             

  ١= متصل عند س )  س( ق، ب التي تجعل  ا  یم ق جد 
 
   ٥) = ١(ق:  الحل  
 ب - ا  - ٣=  ٢+  ب - ا  - ١  =  )س(قبز     بتي ه       

 ١+ ب  – ا =   ١+ ب   - ا =  ) س(قبز      ببي ه                
    

 ٢-= ب +  ا        ٥=   ب - ا  - ٣     

 ٤= ب  – ا          ٥=  ١+  ب - ا      

 ٣ -=   ،   ب  ١=  ا              
 
 

THE  
END 
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               كان إذا ) ٢٥ 
   ا    -س  ٤+ ببي س

 ٢ {، س        ٢ - س 

 ) =    س(ق          
 ٢= ، س                      ب                                 

 

 :  ٢= متصل عند س ) س(قعلماً أن  ، ب ا  قیم  جدأو  
 

 ) س(قثث    ه  =  )٢(ق    : الحل  

   ا    -س  ٤+ ببي سثث    ه  =ب          
   ٢ - س 

 بما أن النھایة موجودة فإن البسط یساوي صفر لأن المقام یساوي  
 .صفر  

       B ٠=  ا –س  ٤+  ببيس       
 ١٦=  ا                            ٠=  ا - ٨+  ٨        

B       ١٦    -س  ٤+ ببي سثث   ه   
  ب=  ٢ - س 

 
 : بالقسمة التركیبیة  
       ١٦= ب                )   ٨+ س  ٢+ @س(ثث   ه = ب  
 
  ١ ≤، س     ب         -  س اإذا علمت أن            ) ٢٦ 

 ٢< س <   ١،                   س ٣) =      س(ق                 
    ٢ ≥، س           ا - @سب                                    

 :  ، ب  ا متصلاً على ح ، فجد قیمة   اقتراناً  
 
  ١= متصل عند س  ق :  الحل  
 ... ٣=  ب  - ا         ) س(قبز      ببي ه      =  )س(قبز     بتي ه       
 

 ٢= متصل عند س  ق             
  ) س(قثث    ببي ه  =  )س(قثث   بتي  ه ) = ٢(ق       

       
 +         بجمع              ...  ٦=   ا  -ب  ٤       
        
  ٣= ب                ٩= ب  ٣      

        

 ٦=  ا               ٣=  ٣ – ا               
 
 
 
 
 

 

ج٦ –س  )ج٢ – ٣( -@س         كان إذا  )٢٧ 
     ٣ {، س      ٣ - س 

 ) =    س(ق       
 ٣= ، س                   ١ –س ٤                                

 

    : ج، فما قیمة  ٣= س  متصلاً عند  
 فإن  ٣= متصل عند س  قبما أن :  الحل  
    

ج٦ –س  )ج٢ – ٣( -@سحح     ه) = ٣(ق    
  ٣ - س 

)ج٢+س ( )٣ -س (حح     ه =  ١ –) ٣×٤(    
             ٣ - س 

 ج٢+  ٣=  ١١)           ج٢ +س (حح    ه =  ١١    

 ٨ =  ج                ٨=  ج٢     
 ٤=  ج             ٢ 

 

              كان إذا ) ٢٨ 
صا س٢ - ٦ صا

 ٣ {، س          س - ٣

 ) =    س(ق          
 ٣= ، س                    ٢                                

  

    : ٣= عند س  )س(قابحث في اتصال   
  ٢) = ٣(ق:  الحل  

حح    ه             
صا س٢ - ٦ صا

 )نعرف المطلق(        س - ٣
         

 س٢ –٦      ٦ –س ٢               
 

                            ٣ 

 حح    بتي  ه    
٦ - س٢
 ٢-=   س - ٣

س٢ - ٦حح     ببي     ه   
 ٢=   س - ٣

     B غیر موجودة) : س(قحح   ه 

     B ٣= غیر متصل عند س ) س(ق 
 
 
 
 
 

١ 

٢ ١ ٢ 
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              كان إذا ) ٢٩ 
صا ظـا س صا

 ٠< ، س             س 

 ) =    س(ق          
 ٠ ≥، س     جتـا س  ٢ – ١                                

  

 : ٠= عند س  )س(ق ابحث في اتصال  
   
 ١-=  ٢ – ١) = ١×٢( – ١=  )٠(ق:  الحل  

             

 :)  س(ق ٠ه   
 

       ١-=  ٢ – ١) = جتـا س ٢ – ١( بتي  ٠ه  =  )س(قبتي   ٠ه   
                                     

  ببي٠ ه  = )س(ق صظ  ببي ه  
ظـا س  - 

ظـا س               - ظـا س       ١-=   س 

                                                          + + +٠ - - - -             
  B  ١-= ) س(ق ٠ه 

     B س(ق ٠ه ) = ٠(قلأن  ٠= متصل عند س  )س(ق( 
 
 

              كان إذا ) ٣٠ 
) @س (جـا

 ٠ {، س          س

 ) =    س(ق          
 ٠= ، س                      ١                                

  

    : ٠= عند س  )س(ق ابحث في اتصال  
 ١) = ٠(ق:  الحل  
 

 ٠ه = )  س(ق ٠ه       
صا س صا جـا 
س               -س                س 

                                                      + + +٠ - - - -             
 

 بتي  ٠ه  =  )س(قبتي   ٠ه       
جـا س

       ١=   س 
                                     

)س -(ـاج  -٠ه  = )س(ق -٠ه        
    ١-=   س 

 

     B  م. غ : ) س(ق ٠ه 
          B ٠= متصل عند س  غیر  )س(ق  

 

 
 
 
 
 
 
 

 

   ]س – ٢[) = س(ل،  @)١ –س ) = (س(ق  إذا كان) ٣١ 
 : ٣= عند س )  س) (ل×  ق(، ابحث في اتصال  
 

     ]س – ٢[ @)١ –س ) = (س) (ل×  ق: ( الحل 
  ٣= س :  حول رفنع  

       

 ٣ ≤ س<  ٢،       @)١ –س (١-                    
 ) =  س( م   

   ٤ ≤س <  ٣،       @)١ –س (٢-                    
 ٤-=  ٤× ١-) = ٣( م     

 

 ) :س( محح    ه     
 

 ٨-=  ٤×٢-) = س(م حح    بتي  ه     

 ٤-=  ٤×١-) = س( محح     ببي   ه     

      B  غیر موجودة) : س(محح   ه 

       B  ٣= غیر متصل عند س ) س(ل× ) س(ق) = س(م 
 

 

) = س(ق )٣٢ 
٣ -س 

 :٣= عند س )س(ق،ابحث في اتصال  ]س [
 

 : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

إذا كان              ) ٣٣ 
صا ٣ -س  صا
 ١< ، س            ٣ -س  

 ) =              س(ق             
 ١ ≥، س                   ا٢                               

 

 :  ا، أوجد قیمة  ١= متصلاً عند س  
 

  ) س(قبز      ببي ه    =  )س(قبتي  بز    ه   : الحل 

بز      ببي ه    = )ا٢(بز     بتي ه              
صا ٣ -س  صا
  ٣ -س  

=  ا           ١-=  ا٢             
 -١ 
 ٢   
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إذا كان                   ) ٣٤ 
س - ٤

  ٤> ، س          صا ٤ -س  صا
 ٤< س ،  ٩          - س ا) =     س(ق                

 ٤= ب                ، س                                     
    

 : ٤= متصل عند س   ق علماً أن  ، ب ، ا جد قیمة أو 
 

  ) س(قببي      خخ ه  =  )س(قخخ     بتي ه  = )٤(ق :  الحل  
س - ٤خخ     بتي ه = ب                           

 )٩ –@س ا(خخ      ببي ه   = صا ٤ -س  صا

  ١-= ب            ٩ -  ا١٦=  ١-= ب              

=  ا         ٨=  ا١٦           ١-=  ٩ – ا ١٦            
 ١ 
 ٢   

 

 

 ٢ ≥، س       ا+  ]س  [                   )      ٣٥ 
   ) =   س(ق            

    ٢ <، س        س      ا                                 

 : ٢= متصل عند س ) س(ق التي تجعل ا جد قیمة أو  
 

 )    س ا(ثث    ببي  ه ) =  ا+  ]س  [ (ثث    بتي  ه  : الحل  
  

 ٢=  ا           ا٢=  ا+  ٢            
 

 

    ا  ≥، س                 بى سبغ  – ٨                            
 ) =      س( ق) ٣٦ 

 ا < ، س           ٤ – بى سبغ                             
  
 : ا =متصل عند س ) س(قص والتي تجعل h  اما قیمة  
 
   )٤ – بى سبغ (  نق     ببيه    =   )بى سبغ  – ٨(بتي  نق    ه  :   الحل 

 ٤ – بى  ا بغ  =               بى  ا بغ   - ٨                     
 

 ١٢=  بى  ا بغ ٢            ٤ – بى  ا بغ  = بى  ا بغ   - ٨        
             ٧<   ا <  ٦              ٦=  بى  ا بغ                          

 

 

 :                              ھام جداً 
 

أو   .. نقاط عدم الاتصال ھي أصفار المقام .. في الاقتران النسبي  
 . القیم التي تجعل المقام یساوي صفر  

 

 

   : جد نقاط عدم الاتصال لكل من الاقترانات التالیة ) ٣٧ 

) = س(ق :  الحل
 ٧ 
 ١= غیر متصل عند س  ق،   ١ -س 

 

 

) = س(ق  )٣٨ 
 @س  

 غیر متصل  حیث  ق،   ٥ -  صا س  صا 

 ٥ ±= س           ٥=  صا س صا           ٠= ٥ – صا س صا  
 

 ١< س <  ٠ ،            ٣س             كان إذا ) ٣٩ 
 ) =    س(ق          

 ٠ ≤، س  ١ ≥، س            @س٢                            
  

    :أوجد نقاط عدم الاتصال    
 )التحول( نھتم فقط بالنقاط المكررة :  الحل  

 @س٢         ٠           ٣س      ٢          @س٢                        
           

                                                    ٠                                    ١         
  ٠= عند س     

 ٠) = ٠(ق      
             

    ٠=  )س(ق -٠ه  ،   ٠ =  )س(قبتي   ٠ه       
        B  ٠= متصل عند س  ق  

     

  ١= عند س   
     ٢) = ١(ق  
 ١=   ) س(قبز      ببي ه  ،   ٢  =  )س(قبز     بتي ه         

         B ١= متصل عند س  غیر ق 
 

 

 ، أثبت    بى  س بغ  + صا   بى  س بغ   - س  صا ) =س(قذا كان إ) ٤٠ 
    :        متصل دائماً  قأن   
 س=   بى  س بغ  + بى  س بغ   - س ) = س(ق :   الحل 

 )خطي متصل دائماً ( س    ≤دائماً   بى  س بغ  وذلك لأن           
 

 

 :  النظریة 
 

 : فإن   ا =متصلین عند س ) س( ه، ) س(قإذا كان  
 
 ا =متصل عند س ) س( ه) + س(ق) ١ 
 ا= متصل عند س ) س( ه –) س(ق) ٢ 
 حg  جحیث   ا= متصل س ) س(ق ج) ٣ 
 ا= متصل عند س ) س( ه× ) س(ق) ٤ 

 ٥ (
)س(ق  

 ٠ {)  ا ( ه،  ا  =متصل عند س    )س(ه   
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 أسئلة الاتصال                          
 
 

 متصل                        مش متصل  قمباشر      
 

 أحداھما غیر              كلاھما غیر                                  
 متصل                    متصل                                      

 

   
 ٢> ، س        ٢+ @س            كان إذا )  ٤١ 

 ) =    س(ق          
 ٢ ≤س            ، س ٣                              

 

 ٢ {، س        @س                              
 ) = س( ه  وكان   

 ٢= ، س          ٤                              
 
 

    : ٢= عند س) س()ه+  ق(ابحث في اتصال  
  ٢= عند س قنبحث في اتصال : أولا:  الحل  
 

 )معرف(  ٦) = ٢(ق       
 ٦) = س(قثث    ببي ه) = س(قثث    بتي  ه       

 ٦) = ٢(ق) = س(قثث   ه         

        B ٢= متصل عند س ) س(ق 
 

  ٢= عند س  هنبحث في اتصال : ثانیاً        
 

 ) معرف(    ٤) = ٢( ه       
 ٤) = س(ه  ثث    ببي ه) = س(ه ثث    بتي   ه         

  ٤) = ٢( ه) = س(ه ثث    ه       

        B ٢= متصل عند س ) س( ه 
 متصل عند ) س( ه& ٢= متصل عند س ) س(قبما أن         
 ٢= متصلة عند س ) س) ( ه+  ق( ، لذلك فإن ٢= س        

 )حسب نظریة جمع متصلین (             
 

 ٤٢(                         
٩ -@س 

 ٣ {، س                ٣ -س 

   ) =   س(ق            
 ٣= ، س                                ٦                               

   )س) (ه×  ق(ابحث في اتصال ،  ١+ س ٥) = س( ه وكان 
 :  ٣= عند س  
 

  ٣= عند س قاتصال نبحث في : أولا:   الحل  
 

 )معرف(  ٦) = ٣(ق              
 

 

  حح   ه =  )س(ق حح   ه  
)٣+ س ()٣ -س( 

 ٦=   ٣ -س 

  ٦) = ٣(ق=  ) س(ق حح   ه   
 

  B ٣= متصل عند س ) س(ق 
   
 ٣= عند س  هفي اتصال نبحث : ثانیاً   
 
 متصل لأنھ كتیر حدود ) س( ه  

 
 

B     ) ٣= تصل عند س م) س)(ه× ق  
 )حسب نظریة ضرب متصلین (                   

 
 

 

   ٢ <، س               @س                         )٤٣ 
   ) =   س(ق            

 ٢ ≥، س        ٢ -س ٣                              

 : ٢= متصل عند س  ه×  ق، بین أن  ١ – ٣س ) = س( ه 
 

  ٢= كثیر حدود  متصل عند س ) س( ه :  الحل  
 ٤=  ٢ – ٦) = ٢(ق              
 ٤) = ٢ –س ٣( ثث    بتيه    = )س(قثث    بتي ه                  

 ٤)  = @س(ثث    ببي ه  ) = س(قثث    ببي ه              

 ٤) = ٢(ق) = س(قثث   ه                 

B                               ٢= صل عند س مت) س(ق 
 ، لأنھ یتكون  ٢= متصل عند س ) س( ه× ) س(ق                            

 . من حاصل ضرب اقترانین متصلین              
 

   
 : نظریة ھامة 
 

 :، أو أكلاھما غیر متصل فإن  ه،  قإذا كان أحد الاقترانین  

(، )ه ×  ق(، ) ه  – ق(، ) ه+  ق( 
 ق  

 یمكن أن یكون )   ه 

 .متصل أو أن یكون غیر متصل   
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 ٠ ≥، س    ١+ س ٥                                                     
 ) = س( ه  س،) = س(قإذا كان ) ٤٤ 

 ٠< ، س    ١ –س ٣                                                     
 
  

    : ٠= عند س  )س)(ه×  ق(ابحث في اتصال الاقتران   
 : ) س(قندرس  :  الحل  

  ٠= س ) = ٠(ق         
 ٠= س  ٠ه = )  س(ق ٠ه          
 متصل  كثیر حدود ) س(قأو  ٠= متصل عند س ) س(ق        
 ٠= عند س           

 

 ) : س( هندرس         
  ١=  ١+ س  ٥) = ٠( ه        

 م. غ ) = س(ه  ٠ه         
 
 ١-) = ١ –س ٣( ببي ٠ه            ١) = ١+ س ٥(بتي   ٠ه  

 

       B  غیر متصل ) س( ه 
  

 ) :س(مندرس اتصال       
  ٠=  ١×  ٠) = ٠(م           

    ٠)  =س(م ببي ٠ه ،          ٠) = س(مبتي  ٠ه        

B              ٠= متصل عند س) س(م 
 

 

 ابحث في اتصال الاقتران ) ٤٥ 

 ١  بغ  ٣) ٢ –س ) = (س(ق       
 : ٢= عند س  بى  ٣+ س   ٢ 

 ٢ ≥، س         ٣) ٢ –س (٤                   : الحل
     ) = س(ق          

 ٢< ، س          ٣) ٢ –س (٣                            

 ١  بغ  ٣) ٢ – ٢) = (٢(ق) ١
 ٠=  ٤×  ٠=  بى  ٣+  ٢×   ٢ 

 ١  بغ  ٣) ٢ –س ( ثث ه) = س(قثث  ه) ٢ 
 بى  ٣+ س   ٢ 

 

     ) ١ – ٤( ٣) ٢ –س (ثث    ببي ه )            ٤( ٣) ٢ –س ( ثث   بتي ه   

 ٣) ٢ –س (٣ ثث    ببي ه                ٣) ٢ –س (٤ ثث   بتي ه    
    =٠=  ٠×  ٣=                        ٠=  ٠×  ٤ 
  B النھایة= لأن الصورة  ٢= متصل عند س ) س(ق 

 

  ١-< ، س            @س٣ - ٥          كان إذا )  ٤٦ 
 ) =    س(ق          

 ١- ≥، س             ١+ س ٢                            
 
 

 ١-< ، س              ٣+ س ٤                           
 ) =س( ه           

 ١- ≥  ، س             ١+ @س                            
 

) س(لفابحث في اتصال ) س( ه) + س(ق) = س(لوكان  
    : ١-= س  عند

 ) : س( قندرس :  الحل  
  ١-=  ١+ س ٢) = ١-( ق        
 م. غ ) = س( قببي  بز ه        

 
 ٢) = @س٣ - ٥(ببي  بز    ببي ه           ١-) = ١+ س ٢(ببي  بز    بتي ه 

 

 ١-= عند س غیر متصل ) س(ق        
 

 )  : س( هندرس            
 ٢=  ١+ @س) = ١-(ه           
 م     . غ ) = س(ه  ببي  بز ه           

 
  ١-) = ٣+ س ٤(ببي   ببي  بز  ه          ٢) = ١+ @س(ببي  بز    بتي ه 

  ١-= غیر متصل عند س) س(  ه         
 

  ١-= عند س ) س(لندرس اتصال          
  ١=  ٢+  ١-) = ١-(ه  ) +١-(ق) = ١-(ل        
  ١) = س(لببي  بز ه        

 
 ) س(لببي  بز    ببي ه                    ) س(لببي  بز    بتي ه 
  =-١= ١-+  ٢=                  ١=  ٢+  ١  

       B ١-= متصل عند س ) س(ل    
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            كان إذا )  ٤٧ 
 ١ 
١ +ببي س  ٨  

 ٢-> ، س        ٢ + س 

 ) =    س(ق          

                              
 ٣ 
 ٢- ≤، س                 ٢  

)  = س( ه 
 π (جتـا

)س  ٤  
   س  

 

 :  ٢-= عند س ) ه +  ق( ابحث في اتصال    
 

  ٢-= عند س ) س(قندرس اتصال   : الحل  

 ٣  ) =٢-(ق             
  ٢     

 ٣ = ) س(ق ببي   ثث    ببي ه                 
  ٢   

(  بتي       ثث ببي    ه ) =س(قبتي      ثث ببي    ه                 
 ١ 
١ +ببي س  ٨  

 ٣ = )  ٢ + س 
  ٢   

  ٢-= متصل عند س ) س( ق             
 
  ٢-= عند س) س( هندرس اتصال              

 متصلین لأنھ قسمة  ٢-= متصل عند س  )س( ه              
   B                         )٢-= متصل عند س ) ه+  ق 

 

 

 ، ابحث  بى  ١٥+ س ٢ بغ ) =س( ه،  بى  س٢ بغ ) = س(ق) ٤٨ 
  ٢= عند س ) س( ه –) س(قفي اتصال   
  
 ١٥ - بى  س٢ بغ - بى  س٢ بغ ) =س( ه –) س(ق :  الحل 

 ١٥ -)  = س( ه  –) س(ق     
     B لانھ كثیر حدود  ٢= متصل عند س )  س( ه –) س(ق،      

 ٢ ≥، س    س      ٤)                      ٤٩ 
 ) =    س(ق          

 ٢ <، س           @س                            
                                                                              ٤ 

 ٢        ، ابحث     ) س( هوالشكل المجاور یمثل منحنى  

في اتصال  
)س(ق  

                                                  ٢                : ٢= عند س     )س(ه   
     

  ٢= عند س ) س(قندرس اتصال :   الحل 
  ٨) = س(ق            

 غیر موجودة :   )س(ق  ثث  ه             
     

 ٤=  )س(قثث    ببي ه               ٨ =  )س(قثث   بتي  ه  

 ٢= غیر متصل عند س ) س(ق          

 

  ٢= عند س ) س(ه ندرس اتصال   
  ٤) = ٢(ه             
 غیر موجودة :   )س(ه ثث    ه             

     

 ٢=  )س(ه ثث    ببي ه               ٤ =  )س(ه ثث   بتي  ه  

 ٢= غیر متصل عند س ) س(ه           
 

) = س(منفرض أن          
)س(ق  

   )س(ه   

) = ٢(م                    
)٢(ق  

=   )٢(ه   
 ٨ 
  ٢=    ٤ 

=    )س(م بتي      ثث ه          
 ٨ 
  ٢=   ٤ 

) = س(م ثث    ببي ه           
 ٨ 
  ٢=    ٤ 

         B ٢= متصل عند س ) س(م  
 
 

  ١ ≥، س    س     ٤          كان إذا )  ٥٠ 
 ) =    س(ق          

 ١< ، س            ٢                            
 
 

 ١ ≥، س            ١                            
 = )س( ه           

 ١ <، س               س                            
 

    : ١= عند س ) س( ه× ) س(قابحث في اتصال   
 :  ١= عند س ) س(قندرس اتصال :  الحل  

  ٤) = ١(ق        
    ٤) = س( ق بز    بتي   ه        

 ةغیر موجود) : س( قبز     ه                                                        

 ٢) = س( ق بز    ببي   ه           

         B ١= غیر متصل عند س ) س(ق  
 

 :  ١= عند س ) س( هندرس اتصال           
  ١) = ١( ه        
 ١= متصل عند س ) س( ه                                                          

    ١) = س( ه بز      ه         
          

 )س( ه× ) س(م) = س(لنفرض         
        

 ٤=  ١×  ٤) = ١(ل        
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          ٤=  ١×٤) = س( ل بز    بتي   ه    

 ةغیر موجود) : س( لبز     ه                ٢= ١×٢) = س( ل بز    ببي   ه  

   B ١ =غیر متصل عند س  ) س( ه× ) س(ق=  )س(ل    
 

بحیث یكونان غیر  ه،  قأعط مثالاً الاقترانین مثل  ) ٥١
 : ٣= عند س متصل ) ه+  ق(والاقتران  ٣= متصلین عند س 

 ٣ ≥، س         ٥             : الحل   
 ٣= غیر متصل عند س                             ) =    س(ق     
 ٣ <، س         ٣                        

 
 

 ٣ ≥، س          ٣                      
 ٣ =غیر متصل عند س                                  ) =س( ه     

 ٣ <، س          ٥                      
 

 ٣ ≥، س         ٨                      
                             =     ه+ ق      

 ٣ <، س         ٨                      
 

 النھایة= لأن الصورة  ٣= متصل عند س  ) س( ه) + س(ق  
  

 

 :  الاتصال على فترة 
 

 بىب ،  ابغ  متصل على ) س(قنقول : تعریف  
 )، ب ا(متصل على  ق) ١: إذا كان  

 من جھة الیمین   ا = متصل عند س ) س(ق) ٢             
 ب من جھة الیسار = متصل عند س ) س(ق) ٣             

 

 الاتصال على المجال 
 

    ) ∞ ، ∞ -(                                      بىب ،  ابغ           
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ان إذا ك) ٥٢
 ٢<  س <  ١   ،          ١ –س  ٥                      

 ٤ ≤س   ≤ ٢،             ١+ س  ٤      ) =س(ق     
 ١= ،    س                 ١                           
 )  بى٤ ،  ١بغ على ( على مجالھ  )س(قابحث عن اتصال 

 النقاط العادیة : القواعد *  : الحل
 ٢ < س <  ١، كثیر حدود متصل على    ١ –س  ٥       
 ٤ < س <  ٢، كثیر حدود متصل على    ١+ س  ٤      
  ١= عند س *  

 ١=   )١(ق) ١ 
  ٤=  ١ –س  ٥  بز      بتي   ه) = س( ق بز      بتي   ه)    ٢ 

 جھة الیمین ١= غیر متصل عند س )  س(ق      

 

  ٢ =عند س * 
  ٩) = ٢(ق) ١  
 ٩ =  )س(ق ثث    ه )  ٢ 
 

 ٩=  ١ -س  ٥ثث    ببي ه               ٩ = ١+ س  ٤ثث   بتي  ه 

 ٢= متصل عند س ) س(ق
  ٤ =عند س * 
 ١٧=  ١+  ٤×  ٤) = ٤(ق ) ١
 ١٧=  ١+ س  ٤ ببي    خخ  ه =) س(ق ببي    خخ  ه ) ٢

  ٤= متصل عند س ) س(ق
B  ١= عدا س   بى٤ ،  ١بغ  متصل على مجالھ على ) س(ق 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

٥٣(                         
 ١
 ٢<  س <  ١،                ١ -س 

 ٣ ≤س   ≤ ٢،             س    ٥) =            س(ق      
 ١= ، س                                ٧                               

 ..على مجالھ ) س(قابحث في اتصال 
 القواعد *  : :  الحل

 ١
 ٢<  س <  ١، متصل على   ١ -س 

 ٣<  س <  ٢س  ، متصل على  ٥  
 :عند الأطراف *  

 ؟ ١=  س عند           
 ٧=   )١(ق      

  بتي     بز    ه) = س( ق بز      بتي   ه
 ١
=  ١ -س 

 ١
 ٠  + = ∞ 

B  ؟ ١= عند س  غیر متصل) س(ق 
 ~٣=  س عند    

 ٣= ، معرف عند س  ١٥=   )٣(ق   
 ١٥= س  ٥ ببي    حح   ه =) س(ق ببي    حح   ه

B  ٣  =عند س  متصل)  س(ق~ 
  ٢= س : عند أطراف التحول * 

 معرف     ١٠=   )٢(ق
          ١٠= س  ٥ بتي  ثث   ه  =  )س(قبتي    ثث  ه 

  ثث    ببيه  = )س(قثث    ببي ه  
 ١
 ١=  ١ -س 

B   غیر موجودة   )س(ق ثث  ه 

B  ٢= غیر متصل عند س   )س(ق 
B  ٢،  ؟ ١ {= متصل على مجالھ عدا س   )س(ق { 
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 بغ ) =س(قإذا كان  )٥٤

س  
 ابحث بى٦،٢بغ  gحیث س  بى١+    ٢  

 : في اتصال ق على مجالھ  
 

 :  الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   
 ١< س  ≤ ٠ ،       ٣+س ٢ -@س            كان إذا ) ٥٥ 

 ) =    س(ق          
 ٣< س   ≤ ١،            بى١ +  سبغ                              

 

 ) ٠،٣بغ على) س(قابحث في اتصال  
 

 : الحل 
 ١< س  ≤ ٠،       ٣+ س ٢ -@س                      

 ٢ <س  ≤ ١،                ٢             ) = س(ق  
 ٣< س  ≤ ٢،                ٣                             

 

 ) ١،  ٠(كثیر حدود متصل على  ٣+ س ٢ -@س القواعد 
 ) ٢،  ١( ثابت متصل على     ٢                     
 ) ٣،  ٢( ثابت متصل على       ٣                     

 :   ١= عند س   
   

  ٢) = ١(ق   
  ٢) = س(ق ببي     بز    ه    ،    ٢) = س( ق بتي   بز      ه   

 B        ١= متصل عند س  )س(ق 
 

 :   ٢= عند س    
   

  ٣) = ٢(ق   
  ٢) = س(ق ثث    ببي ه،        ٣) = س( ق ثث   بتي ه   

 B        لأن النھایة غیر  ٢= متصل عند س  غیر )س(ق ، 
 .موجودة من الیمین    

 

 :   ٠= عند س   
   

  ٣) = ٠(ق   
 ،        ٣) = س( ق صظ    بتي  ه   

 B        ٠= متصل عند س  )س(ق 
 ٢= عدا س  ) ٣، ٠بغ متصل على) س(ق

 ٠< س  ،                   ٢+ @س )                   ٥٦ 
 ٢ <س  ≤ ٠،               بى٢+ س  بغ ) =    س(ق                     

 ٤  +   ٧+ س                           
 ٢ ≥، س        س  

 

 : ح gس   ، لكل) س(قابحث في اتصال  
 

 : الحل 
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 ٣ )                ٥٧
 ٠< س  ≤ ٢-،              صا س صا + س  

  ٤ ) =      س(ق        
 ٣ <س  ≤ ٠،                   ١+ س 

 ٣= ، س                        ٦                          
 

 :بى ٢،٣- بغ  على) س(قابحث في اتصال  
 

     ٠< س  ≤ ٢- على   صا س صا  نعید تعریف : الحل 
 

   س  -س                                 
                            ٢-               ٠  

                        ٣
 ٠< س   ≤ ٢-،  س         - س  

  ٤ =      )س(ق        
 ٣ <س  ≤ ٠،              ١+ س 

 ٣= ، س                   ٦                          
 

 
  ٢-= عند س  
 

٣ ) =٢-(ق 
 الیمین جھة ٢-= متصل عند س  )س(ق          ٢+  ٢- 

   )س(قببي   ثث    بتيه) = ٢-(قلأن    ٢+  ٢- ٣= )س(قبتيببي   ثث    ه 
                  

  ٣= عند س  
 
 جھة الیسار ٣= غیر متصل عند س )  س(ق             ٦ ) =٣(ق 

   )س(قحح    ببيه  {) ٣(قلأن     ١ = )س(قحح   ببي ه 
 
  ٠= س عند  
 
     ٤ ) =٠(ق   
      )س(ق،   غیر موجودة) س(قصظ   ه     ٤=  )س(قصظ  بتي ه 
  ٠= س عند  متصل غیر     ٠ = )س(قببيصظ   ه 
 

 ٣
         ) ٠،  ٢-(س     ، متصل على  - س  

  
 ٤  

 )٣،  ٠(، نسبي متصل على              ١+ س 
 
 }  ٠،  {٣    ما عدا بى٣،  ٢-بغمتصل على ) س(ق 
 
 
 
 
 

 

 ٠ <س  ≤ ١-،          س  - + @س                   )٥٨ 
 ) =   س(ق                     

                               ١ ≤س   ≤ ٠،     ٢ -س ٥+ بىس بغ                          
 

 :بى ١،١- بغ  على، ) س(قابحث في اتصال  
 
     ١ ≤س  ≤ ٠ على بىس بغ نعید تعریف:  الحل 

 

                  
                    ٠         ١            ٢       

 
 ٠ <س  ≤ ١-،       س  - + @س                   

                            ١ ≤س   ≤ ٠،              ٢ -س ٥) =    س(ق    
                               ١= س ،              ١ -س ٥                     

 
  ١-= عند س  
 
  متصل عند) س(ق                ٢ ) =١-(ق   

 جھة الیمین ١-= س       ٢ = )س(قبتيببي بز    ه  

                
 ١= عند س  
  
 صل عند غیر مت)  س(ق              ٤ ) =١(ق  
 جھة الیسار ١= س      ٣) = س(قبز    ببيه  
 
  ٠= عند س  
 
     ٢- ) =٠(ق   
   )  س(قغیر موجودة  ) س(قصظ   ه     ٢-) = س(قصظ  بتي ه 

  ٠= غیر متصل عند س        ٠) = س(قصظ  ببي ه 
 

 )٠،  ١-(متصل على   س  - + @س  
 

          )١،  ٠( متصل على  ٢ -س ٥    
 
  }١،٠ { ما عدا بى ١،١- بغ متصل على ) س(ق 
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 ١  ≤  صا س صا  ،               صا ١ -س ٢ صا )                   ٥٩ 
 ) =   س(ق                     

  ١  بغ                           
                               ٣ ≤س <  ١،        بى٢+ س   ٢ 

 

 :بى ٣،  ١-بغ  ، على) س(قابحث في اتصال  
 

 ١  ≤ س ≤ ١-،                 صا ١ -س ٢ صا                : الحل 
 ) =   س(ق                     

  ١  بغ                           
                               ٣ ≤س <  ١،        بى٢+ س   ٢ 

 

  ١  بغ  نعید تعریف              صا ١ -س ٢ صانعید تعریف   
       بى٢+ س   ٢ 

  

 س             ٢ – ١   ١ –س ٢     
 

    ١         ١  
 ٠         ١     ٢     ٣     ٤             ١-          ٢   

  ١   ≤س  ≤ ١-،      س     ٢ – ١                          
 ٢   

  ١  ،         ١ –س ٢   ) =  س(ق                     
                               ١ ≤ س <  ٢ 

                               ٢< س <  ١،                   ٢                           
 ٣ ≤س  ≤ ٢،                   ٣                

  ١-= عند س  
 

  متصل عند) س(ق                ٣ ) =١-(ق             

  ١-= س       ٣ = )س(قبتي    ببي بز   ه        
                    

  ٣= عند س  
 

 متصل عند )  س(ق             ٣ ) =٣(ق           

 ٣= س      ٣ = )س(قحح   ببي ه      
              

  ١ = عند س  
 ٢   

  
  ١ (ق        

 ٤ ) =  ٢    

  ١ = س متصل عند )  س(ق      ٠=  )س(ق          ه    
 ٢     

  
      ٠) = س(ق     ه     

 

   ١ =عند س  
               ١ ) =١(ق  
 ١=  س غیر متصل عند) س(ق     ٢) = س(قبتي    بزه  

      ١) = س(قبز    ببيه  

 

   ٢= عند س   
 ) س(قثث   ببيه  {) ٢(ق  

 B ٢= غیر متصل عند س  )س(ق  
 

 ) ٣(، ) ٢(، ) ١ –س ٢(، ) س٢ -١(  
  ١  ،١-(كثیرات حدود متصل على   

 ١ (، )  ٢  
 ٢، ١(،)١ ،  ٢ ( 

 الترتیبعلى ) ٣، ٢( 
 

 } ١،٢ { ما عدا بى ١،٣- بغ متصل على ) س(ق  
 

 

  π- ،    جتـا س    ٣ )                 ٦٠ 
 ٠< س   <   ٦ 

 ) =    س(ق      

                             
  س٣ظـا  

  π < س  ≤ ٠،                س 
 ٦   

  π- ( على   )س(ق ابحث اتصال 
 ٦    ، π  

 ٦   ( 

  ٠= عند س  : الحل 
 

     ٣ ) =٠(ق   
    ٣=  )س(قصظ  بتي ه 

      ٣) = ٠(ق) = س(قصظ   ه                                     

      ٣ = )س(قصظ  ببي ه 
 

  B ٠= صل عند س مت) س(ق 

  π- (جتـا س   ، متصل لأنھ جیب تمام على ٣ 
 ٠،  ٦( 

  
  س٣ظـا  

  π ، ٠( متصل نسبي معرف على  ،  س 
 ٦  ( 

  π- (متصل على ) س(ق  
 ٦  ، π  

 ٦  ( 
 

 
 بى٢، ١( على    س+  بىسبغ  ابحث في اتصال ) ٦١ 
 
 ٢< س   < ١،        س+ ١                  : الحل 
 ) =    س(ق             

 ٢= س ،                س + ٢                                     
 ٢= عند س  
   

 غیر متصل  ) س(ق                     ٢= ) ٢(ق  
 ٢= عند س               ٣= ) س(قثث    ببيه  

 B ٢، ١(على غیر متصل  )س(ق(  
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 ٦٢                     (
 صاس صا

 ٠= ، س   ١ < ، س                  س 

 ) =   س(ق                     
                                                                        

 ١  
  ١ + س   ٢ 

                            ١ ≥س  ،       ٢ 
 

 :ح   ، على) س(قابحث في اتصال  
 

   ١ < س <  ٠،                     ١                : الحل 

 ٠< ، س                     ١-=     )س(ق                     
                                                                      

 ١  
  ١ + س   ٢ 

                            ١ ≥س  ،       ٢ 
    ١= عند س  

               ١ ) =١(ق   
      ١) = س(ق بزه      ١) = س(قبتي    بزه   

      ١) = س(قبز    ببيه   

  B ١= متصل عند س  )س(ق 
 
 ٠= غیر متصل لأن غیر معروف عند س  )س(ق  ٠= عند س  
 

 ١ (، ١-،  ١  
  ١ + س   ٢ 

 )١،  ٠(كثیرات حدود متصلة على )   ٢ 
 على الترتیب  )∞،  ١(، ) ٠،  ∞-(، 
   B ٠ {ما عدا  حعلى متصل  )س(ق { 

 

 

 ١٥-س ٢ -@س     )               ٦٣ 
 + @س -س ٥ 

 ٨ 
  ٥> ، س      ٥ 

 ) =   س(ق                     
                               ٥ ≤س   ،                      س - ٥                          

 

 :  حعلى ) س(قصال ابحث في ات 
 

  ٥= عند س   : الحل  
 

 ٠=   ٠ ) =٥(ق   

)٣+ س ()٥ -س (بتي  سلأ  ه=  )س(قبتي  سلأ  ه 
+  )س - ٥(س  

 ٨ 
 ٥    

  = -٨ 
 ٨  +    ٥ 

 ٠=    ٥      

    ٠=   ٠=  )س(قسلأ  ببي ه 

  ٥= متصل عند س ) س(ق 

 ١٥-س ٢ -@س 
+  @س -س ٥ 

 ٨ 
  ٥> س  على، نسبي وكثیر حدود متصل   ٥ 

 

 ٥ <س على    ل، متص    س - ٥ 
B   حمتصل على ) س(ق  
 

 

 ١ -@س) = س(ق) ٦٤ 
 ،ابحث في  بىس بغ  ) = س( ه،   ٢+ س 

                : بى٢،  ٠ بغ  على  ) س( ه× ) س(ق) = س(ل   اتصال  
 

  بى٢،  ٠ بغ  على بىس بغ  ) = س( ه نعید تعریف  : الحل  
 

           ١ < س  ≤ ٠،              ٠                   
           ٢ < س  ≤ ١،              ١) =    س( ه   

 ٢= ، س              ٢                   
 

           ١ < س  ≤ ٠،               ٠                  

 ١ -@س) =    س(ل   
           ٢ < س  ≤ ١،       ٢+ س 

                    ٣  
 ٢= ، س              ٢ 

  ٠= عند س 
 

 ٠=  )س(لصظ  بتي ه ) =٠(ل   

 جھة الیمین  ٠= متصل عند س ) س(ل 
                                     

   ٢= عند س  
 )س(لببي  ثث ه  {) ٢(ل  

 جھة الیسار  ٢= غیر متصل عند س ) س(ل 
 

    ١= عند س  

 ٠=  )س(لبز    ببيه ) = س(لبتي    بزه  ) =١(ل   

 ١= متصل عند س ) س(ل 
 

           ١ < س  ≤ ٠على ، متصل  ٠ 

 ١ -@س 
 ٢ < س <  ١ متصل على  ،  ٢+ س 

 ) ٢،  ٠بغ   متصل على ) س(ل 
 

 

 ٦٥        (           
  س اـا ج 

 ٠< س   ≤  π-،           س٣ 

 ) =    س(ق      
 π< س  ≤ ٠،                    )  س+  ٢( ب                         

 
 : ، ب  ا جد) π  ،π- بغ متصل على  
 

  )س(قصظ  ببي ه=  )س(قبتيصظ   ه ) =٠(ق   : الحل

= ب ٢=  ٢      
 ا 
 ٣   

  ١= ب              ٢= ب ٢      

      
 ا 
 ٦=  ا             ٢=    ٣ 
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٦٦ ( 

                           
 ـا ب سظ+ س  ا  

 ٠> ،    س     س ٥   

  ٠= س    ،                  ب ) =                   س(ق   

                        
 س  

 ٠< س   ،       ٨ - #) ٢+ س  (   

   ٠= متصل عند س  قعلماَ بأن  ، ب اقیم أوجد 
  ) ٠(ق =  ) س(قصظ      ببي ه =  )س(قصظ     بتي ه:  الحل

 ظـا ب س+ س  ا  صظ     بتيه 
 س  صظ      ببيه=   س ٥   

 ب=    ٨ - #) ٢+ س  ( 

 ١  صظ      ببيه*  
 =   ٤+  ) ٢+ س  ( ٢+  @) ٢+ س  ( 

١
 ١٢   

 صظ    ه*  
س  ا  

+    س ٥   
 ظـا ب س  

=   س ٥   
١

 ب=   ١٢ 

G   ب . . .    ینتج أن =
١

 ١٢   

G س  ا   [صظ    ه
+    س ٥   

 ظـا ب س  
١ = ]  س ٥   

 ١٢   

 G  
 ا  
 ٥   +  

 ب  
 ٥   =

١
 ١٢   G 

 ا  
 ٥    +

  
١

 ١٢   

 ٥   =
١

 ١٢   

G  
 ا  
 ٥     =

١
 ١٢   - 

١
 ٦٠   G  ا  =

٥
 ١٢   -  

٥
 ٦٠   

G  ا  =
 ٢٠ 
 ٦٠   =

١
  ٣   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
٦٧ ( 
 ا Y،  س            ٤+  بئ س بئ       = )س(ق

                                             

 ا >  ،  س       ا ٢+ بى س بغ                   
 صص g  ا قیم جد ا= متصل عند  س      

   )س(ق بتي    نق ه = ) س(قببي       نق ه : الحل

G   ا ٢+  ؟بى  ا بغ=    ٤+  بئ ا بئ           

G   ا ٢+   ا=   ٤+  بئ ا بئ           

G   ا ٣=   ٤+  بئ ا بئ G  ا ٣=   ٤+  ا إ          

       ٢=   ا G   ا٢=   ٤  G  ا ٣=   ٤+  ا*)  
       ١=   ا G   ا٤=   ٤  G  ا ٣=   ٤+  ا -*) 

 
 
 
 

) =  س(ق) ٦٨
 #) ٢ -س  ( 

 ] 
  س  
 ٤+   ٢ [ 

  

  ٢= عند س  ) س(قابحث في اتصال 

=  ) ٢(ق:  الحل
 ) ٢ - ٢ (# 

 ] 
  ٢  
 ٤+   ٢ [ 

 صفر=  

G س(ق بتي    ثث   ه (  =
صفر

 صفر=   ٥  

G س(ق ببي     ثث   ه (  =
صفر

 صفر=   ٤  

B  صفر=  )٢(ق=  ) س(قثث   ه 

B  ٢= متصل عند س  )س(ق  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                     (**
 ٢ - #س ٢ 

 ١ {،    س         س - ١   

      ) =  س(ق           
 ١= ،    س             ٥                                 

  @) ١ –س ( ) =  س(ه وكان              
       ١= عند س  ه×  قابحث في اتصال  
 :  الحل 
  ١= عند  س  قاتصال  البحث في نبدأ أولاَ في  
  G   عند الیساوي   ٥) =   ١( ق 

 ٢ - #س ٢  يزه =   )س(ق بزه 
     س - ١   

 ) ١+ س +  @س ( ) ١ -س  ( ٢  يزه =                     
 ٦ -=     س - ١   

B  ١= عند س  غیر متصل  )س(ق 
 :  ثانیاَ 

 صفر    =    @) ١ – ١( ) =  ١( ه          
G  صفر=    )س(ه   بزه 
 :  ثالثاَ 
  ١= عند س   ه×  ق= ل     
   G     ٠=  ٠×  ٥) = ١( ه ×) ١( ق) = ١(ل 

G            ٠=   )س(ه بزه ×   )س(ق بزه =   )س( ل بزه 

G           س(ل بزه ) = ١(ل(   
B   ١= متصل عند س   ه ×  ق  =ل  
 
 
 
 
 
 



                                                                                                                                                                                                     ٥١ 
 

 

 مدارس سكاي الوطنیة ورقة عمل على الاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي
 [     ) =  س(ق) ٦٩

  س  
 ٣،       ] ٣+   ٢ Y    سY ٥ 

                               
 س ٥ - @س 

 ١٠< س    < ٥،          ١٠ -س  ٢   

 )  ١٠،  ٣  [في الفترة  قابحث في اتصال 

 [:                     الحل
  س  
 ٣،       ] ٣+   ٢ Y    ٤ <س 

 [       ) = س(ق                     
  س  
 ٤،       ] ٣+   ٢ Y    سY ٥ 

                                 
 س ٥ - @س 

 ١٠< س    < ٥،          ١٠ -س  ٢   
 

                               ٣،              ٤ Y    ٤ <س 
             ٥ Yس    Y ٤،               ٥           ) = س(ق      

                            
 س ٥ - @س 

 ١٠< س    < ٥،       ١٠ -س  ٢   

 الأطراف :-     
  ؟ ٣=  عند س  

   )س(ق بتي  حح     ه ) = ٣ (قلأن  ٣= متصل عند س  ق  
 التحول :-      

 ٤=  عند س ** 
 معرف   ٥ ) = ٤ (ق        

  ٥=   )س(ق ببي     خخ   ه     ،       ٤=   )س(ق بتي  خخ     ه

 ٤= غیر متصل عند س  ق  Gالنھایة غیر موجودة 
 

 ٥= عند س **        
 معرف   ٥ ) = ٥ (ق        

 بتي  سلأ     ه=   )س(ق بتي  سلأ     ه
 س ٥ - @س 

    ١٠ -س  ٢   

 بتي  سلأ     ه=                      
 ) ٥ -س  (س  
=   ) ٥ -س  ( ٢   

٥
 ٢   

 G  النھایة غیر موجودةG ٥= غیر متصل عند س  ق     
 العادیة :-      

  ٤ <س  < ٣ثابت متصل :  ٤                       
 ٥ <س  < ٤ثابت متصل :  ٥                       

                      
 س ٥ - @س 

         ١٠< س  < ٥ل  متص   ١٠ -س  ٢   

B  ٥= ،  س  ٤= س   {متصل على مجالھ عدا  )س(ق {  
 
 
 
 
 
 
 

) =            س( ق        ) ٧٠
 بئ جـا س بئ 

 ٠< ، س       س  

                  
 ٠ X، س       جتـا س ٢  – ١                                     

 ظـا س +  @س ٥) = س( هوكان       
 ٠= عند س  ه+  قابحث في اتصال       

 :  الحل
  ٠= عند  س  قنبدأ أولاَ في اتصال   
  G   معرف   ١ -=  ٢ – ١=  ٠جتـا  ٢ – ١) =  ٠( ق 

      ١-) =   جتـا س ٢  – ١( صظ      بتيه =   )س(ق صظ      بتيه 

صظ     ببيه=   )س(قصظ     ببيه
 بئ جـا س بئ 

صظ     ببيه=   س 
   جـا س  - 

 ١ -=  س  

 ٠= متصل عند س ) س(ق    
  G ٠= ظـا س عند س +  @س ٥) = س( هنبحث في اتصال 

 صفر    معرف=   ٠ظـا +  ٠) =  ٠( ه          
 صفر =   )س(ه   صظ      ببيه صفر   ،     =    )س(ه   صظ      بتيه 

 )حسب نظریة جمع متصلین ( صقر = متصل عند س   ه+  ق
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

) =              س(ق) ٧١

  ١  
س   -  @س  ٣ 

 ٣< ، س           ٣ -س    

تـا ج ٥                               
 π 
 ٣ Xس    ،  س   ٢+ س   ٣  

 ححعلى  قابحث في اتصال 
 :  الحل
 التحول :-      

 ٣=  عند س ** 

جتـا  ٥) =  ٣( ق
 π 
  ٣×  ٢+  ٣×   ٣       

 معرف ١=  ٦+  ٥ -=    ٦+   πجتـا  ٥=              

جتـا  ٥(  حح       بتيه   =  )س(قحح       بتي ه  
 π 
    ١) = س  ٢+ س   ٣  

 حح       ببي  ه  =  ) س(قحح       ببي   ه 

  ١  
س   -  @س  ٣ 

    ٣ -س    

 حح       ببي  ه =                       

  ١  
 ) ٣  -س   (س    ٣ 

 ١=     ٣ -س    

B  ٣=  متصل عند س) س(ق 
 العادیة :-      

  ١  
س   -  @س  ٣ 

 ٣< س    متصل حیث      ٣ -س    

جتـا  ٥
 π 
 ٣  > س    متصل حیث   س  ٢+ س   ٣  

B  ححمتصل متصل على ) س(ق 



                                                                                                                                                                                                     ٥٢ 
 

 

 مدارس سكاي الوطنیة الاتصال محمد عبد الرحمن حمیدي
 ٢ Yس    Y ١،      ١+   ] س ٢ [     ) =  س(ق) ٧٢

                               
 س πجـا  

 ٤ Yس    < ٢،            ٢ -س    

  ] ٤،  ١  [في الفترة  قابحث في اتصال 
 ١,٥ <س    Y ١،      ١+   ] س ٢ [:                       الحل

  ٢ <س    Y ١,٥،      ١+   ] س ٢ [         ) = س(ق                     
  ٢= ،  س      ١+   ] س ٢ [                                

                                  
 س πجـا  

 ٤ Yس    < ٢،            ٢ -س    
 

                             ١،                ٣ Y    ١,٥ <س 
  ٢ <س    Y ١,٥،                ٤      ) = س(ق                     

                        ٢= ،  س                ٥                            

                              
 س πجـا  

 ٤ Yس    < ٢،         ٢ -س    

 الأطراف :-      
  ؟ ١=  عند س 

   )س(ق بتي  بز      ه = ) ١ (قلأن   ؟ ١= متصل عند س  ق  
 ~٤=  عند س                               

   )س(ق ببي     خخ   ه ) = ٤ (قلأن  ~٤= متصل عند س  ق
 التحول :-     

 معرف   ٤ ) =١,٥(ق:    ١,٥=  عند س ) *  

G س(ق ببي      بز   . سلأ ه {  )س(ق بتي      بز   . سلأ ه(   
B  ١,٥=  س عند غیر متصل  )س(ق   
 معرف   ٥ ) = ٢ (ق:    ٢=  عند س ) *

 بتي  ثث     ه=   )س(ق بتي  ثث     ه
 س πجـا  

       π=     ٢ -س    

  ٢ –س = بالاستبدال  ص              
 ٤=   )س(ق ببي     ثث   ه

B  ٢=  عند س غیر متصل  )س(ق 
 العادیة :-      

  ١,٥ <س  < ١متصل         ٣                       
 ٢ <س  <  ١,٥متصل         ٤                       

                      
 س πجـا  

         ٤< س  < ٢متصل     ٢ -س    

B  ٢= ،  س ١,٥= متصل على مجالھ عدا  س  )س(ق  
 
 
 
 
 
 

 ٠ <س   Y ١ -،          ] ١ -س  ٢ [     ) =  س(ق)  ٧٣

                               ] 
  س  
 ٠،         ] ٥+   ٢ Y    سY ١ 

   ] ١،  ١ -  [في الفترة  قابحث في اتصال 
 ٠,٥- <س   Y ١ -،       ] ١ -س  ٢ [:                     الحل

 ٠ <س   Y ٠,٥ -،       ] ١ -س  ٢ [       ) = س(ق                     

                                 ] 
  س  
 ٠،         ] ٥+   ٢ Y    سY ١  

                                   

-                               ١ -    ،            ٣ Y   ٠,٥ - <س 
        ٠ <س   Y ٠,٥ -،                ٢ -       ) = س(ق      

     ٠،                                          ٥ Y    سY  ١ 
 

 الأطراف :-     
  ؟ ١ -=  عند س  

   )س(قبتي  بز       ببي    ه ) =١ -(قلأن  ؟ ١ -= متصل عند س  ق  
  ~١ =  عند س   

   )س(ق  ببي  بز     ه ) =١(قلأن  ~١= متصل عند س  ق
 التحول :-     

 :  ٠,٥ -=  عند س  
 معرف   ٢ - ) =٠,٥ -(ق        

G س(قببي     صظ  . سلأ  ببي   ه {  )س(قبتي       صظ  . سلأ  ببي   ه(   
B  ٠,٥ -= عند س غیر متصل  )س(ق  

 : صفر  =  عند س 
 معرف   ٥ ) =٠(ق        

G س(قببي صظ      ه {  )س(قبتي       صظ  ه(   
B  صفر= عند س غیر متصل  )س(ق 
  

 العادیة :-      
 ٠,٥ - <س  < ١ -متصل         ٣ -                       
 صفر <س  < ٠,٥ -متصل         ٢ -                       
         ١< س  < ٠متصل            ٥                        

B  ٠= ،  س   ٠,٥ -= س   {متصل على مجالھ عدا  )س(ق {  
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 مدارس سكاي الوطنیة نھایاتحصاد ا محمد عبد الرحمن حمیدي

   عندما تقترب س من نقطة ) س(قھي سلوك الاقتران  :النھایة
         ) س(قنق ه=  معینة                         

        
 الیسار                              الیمین                                      

 )س(قنق     ببي ه                                                  )س(قبتي نق     ه               
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

إذا كانت النھایة من الیمین تساوي النھایة من الیسار فإن النھایة الأصلیة موجودة * 
 .اوي نفس الرقم وتس
 نفس الرقم = ) س(قنق ه G  )س(قنق     ببي ه  =  )س(قبتي نق     ه

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 إذا كانت النھایة من الیمین لا تساوي النھایة من الیسار * 
 )ین أو كلیھما غیر موجودة أو إذا أحد الجھت(    
 . فإن النھایة  الأصلیة غیر موجودة    
 طرق إیجاد النھایة                          

 
    
 وقوانین  نظریات           الجداول   من                الرسم      من              

   : الرسم من* 
        النھایة                                                            نقاط        ) ١(

    
 موجودة                                                           حلقات    ) ٢(
 
 النھایة   غیر موجودة                                                              قفزات    ) ٣(
 
 
 )حذار من الاتجاه (                                                    أطراف  ) ٤(

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ) ) س(ق   (السلوك من س والجواب دائماَ من ص * 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الأصل في إیجاد النھایة ھو التعویض المباشر ما لم یذكر غیر ذلك* 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 لكي تتوزع النھایة على الجمع و الطرح والضرب والقسمة     * 

 یجب أن تكون النھایة                               
 

 غیر مضطربة         موجودة                           منفردة               
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 نجعلھا منفردة عن طریق النقل أو القسمة أو الضرب التبادلي  لم تكن منفردةفإذا * 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

إذا كان مقام المعطى صفر لن نستطیع أن نجعل المعطى منفرد لذلك نجعل المطلوب * 
 :مثل معطى السؤال عن طریق 

 )حصري ( ھام جداَ                          
 

 وإضافة                طرح               الضرب بالبسط          التحلیل                
 والمقام                                  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
والیسار  نجد الیمین  غیر موجودة)  س(هنق ه) أو ، و ( ) س(قنق هإذا كانت * 

 )    الجمع ، الطرح ، الضرب ، القسمة  (  لكل اقتران ثم نجري العملیة
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ثم نغیر ذیل النھایة)  م ( إذا كانت النھایة مضطربة نستبدلھا برمز جدید ولیكن * 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ) زبون دائم :  (  نھایة الاقتران النسبي* 
 تعویض مباشر                                      

 

    
عدد
               عدد

٠
           عدد

عدد
٠              

 ٠ 
 ٠       

 مصیبة         غیر موجودة    مصیبة        صفر       یترك          

إذا كان ناتج التعویض 
 ٠ 
   ،               یجب أن تحل بإحدى الطرق   ٠ 

 

 : التحلیل إلى العوامل                    
 :فرق بین مربعین   *                  

 )             ص + س ) ( ص  –س = ( @ص - @س
 )                        @ص+  @س) (@ص - @س= ( $ص - $س 

 )                         @ص+  @س) (ص + س ) ( ص  –س = (                
 ) ٥+  ١ –س ) (  ٥ – ١ –س = (  ٢٥ - @) ١ –س ( 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 :     فرق بین مكعبین ومجموع مكعبین      **          

 )@ص+ س ص  +   @س(  )ص   –س = ( #ص  - #س   
 )@ص+ س ص    - @س) ( ص + س = ( #ص+   #س  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 كلھ سینات                                                            

 :عامل مشترك        ***       
 معامل الزعیم                                                            

)                            س الأقل قوة (           ) ١+ س (  ))س=   ))س+   ((!س* 
 )  ١ -@س(  *)س=  *)س  -((!س* 

 )١+ س (  ) ١ –س (  *)س=                        
 )  ٢+  @س(  ٢=   ٨+  @س٢* 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 : العبارة التربیعیة    ****           

 )         قسمة           قسمة   ) (  ا –س (      ا Cأحد الحلول ذیل النھایة  س    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : القسمة التركیبیة              
 

 إذا باءت جمیع محاولات التحلیل بالفشل نستخدم القسمة     
 ننسى أن نقسم البسط والمقام على ذیل النھایة التركیبیة ولا   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 كسرإرقم ، كسر إكسر ، كسر إرقم :  توحید مقامات         

  

 مات  الأول ضرب مباشر والثاني لتوحید المقا نمطینیوجد *      
 تحلیل المقام ثم الضرب        

مقام البسط مقام   *     
   

 ا 
    ب  

=        ج   
 ا 

    جب  

مقام المقام بسط    *    
  ا  

   
 ب 
    ج 

    =
  ج ا 
            ب  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 :   الضرب بمرافق الجذر التربیعي         

            

         ة  -         ة،              ة   إ مقدار ،  مقدار    إ            ة      
 

            مربع الثاني  –مربع الأول                                                   

×  ٣ - فلاح  *  
  ٣+  فلاح  

  ٣+  فلاح   
         =

  ٩ –فلاح 
  ×٦     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 :الضرب بمرافق الجذر التكعیبي            

        ٣  إ      ٣،        ٣  إرقم  ،  رقم   إ      ٣  
 مربع الثاني + اني مربع الأول عكس الإشارة الأول في الث  

×  ٣ - فلاح  ٣
 ٩+   فلاح  ٣٣+  @) فلاح  ٣(

 ٩+   فلاح  ٣٣+  @) فلاح  ٣( 
  

        =
  ٢٧ –فلاح 

 )مكعب الثاني  إمكعب الأول (   ٢٧×  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 تعدد الإقترانات :  التوزیع المنتظم         

 
 فصل البسط عن المقام                      طرح وإضافة

 بین الاقترانات                             بین الاقترانات  
 جمع و طرح                                    ضرب   

٢ 

١ 

٣ 

٤ 

٥ 

٦ 



                                                                                                                                                                                                     ٥٤ 
 

 

 مدارس سكاي الوطنیة حصاد النھایات محمد عبد الرحمن حمیدي

 : إیجاد الثوابت* 
 تعویض مباشر 

 صفر= یجب أن یكون البسط    إذا كانت النھایة موجودة والمقام صفر 
  
   إذا سدت الطرق  ، انزنقت ، فشلت النظریة على الأصل دور 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 نفحص ذیل النھایة :  المتشعب الصریح* 
 فقط    Yأو    Xنرى عند الرقم   :  طرف) ١

 والنھایة الأصلیة موجودة لكن احذر الاتجاه      
 من الیمین والیسارونجد النھایة    <و    > نرى عند الرقم :  حولت) ٢
 لا نرى عندھا متباینة ونعوض في موقعھا:   النقطة العادیة) ٣

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الیسار= الیمین   G:   النھایة موجودة* 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

        ب =  ) س(قنق هرقم ،  = النھایة الأصلیة * 
 

 الرقم=  الیسار                      الرقم                = الیمین        
 ب=  )س(قنق     ببي ه                               ب=   )س(قبتي نق     ه       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : V.Cالقیمة المطلقة   * 
 یحول السالب إلى موجب  :  یكره السالب ) ١ 

 ١ -  ئب،   ١=   ئب ١ – ئب
=   ئب  ٢ 

١ 
 ٠=   ئب ٠ ئب ، ٥=   ئب ٥ ئب ،   ٢ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 التخلص منھا ثم حل السؤال:  اضیةمحرمات ری   )٢     
 حصري على الجذر الزوجي فقط :  مطلق مخفي)  ا

،   ئبس  ئب=    @س      
٤

   ئبس  ئب=   $س 
 حذاري من الجذر الزوجي وبدخلة عبارة تربیعیة *  

   ئب ١ -س  ئب=    @) ١ -س  ( =    ١+ س   -@س     

    
٣

 س=  @)  س (س  ،  =    #س  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :  توحید المطلق على الضرب والقسمة  فقط) ب

،   ئبس ص  ئب=   ئبص  ئب  ئبس  ئب    
  بئس  بئ

  بئص  بئ 
 صا=  

س  
  صا  ص   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :                ھدم المطلق)  ج
    ا  X  ئبس  ئب*                                    ا=   ئبس  ئب*              
 

                       ا  Yس                     ا  Xس                 ا -= س              ا= س     
 

 ا  <س    <  ا -    G  ا  <  ئبس  ئب*   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :  التربیع أقوى)  د
        @) ١ –س = ( ئب@) ١ –س (  ئب، @س=  ئب@س ئب، @س=  @ئبس  ئب    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 نقطة الضعف ھي صفر الحشوة     )٣  
 وتستخدم لإعادة التعریف ، الرسم ، كتابة الاقتران بصورة مجزأة   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 نھایة المطلق : 

 ننزل كل شيْ كما ھو ما عدا المطلق ثم تعویض في المطلق فإذا   
 كان ناتج التعویض في المطلق       

 
 صفر                سالب                         موجب                       
      ننزلھ عكس الإشارة      ینزل كما ھو               

 یسار                 یمین                                                                           

 : V  .C بى   بغالأكبر عدد صحیح *  
  یكره الكسر) ١

 صفر=  بى ٠,٩  بغ،  ١=  بى ١,٨  بغ،  ٢=  بى ٢,٥  بغ
 

 ١ -=  بى٠,٩ - بغ،  ٢ -=  بى ١,٨ - بغ،  ٣ -=  بى٢,٥ - بغ
 

 ٠=  بى ٠  بغ،  ١ -=  بى ١ -  بغ،  ١=  بى ١  بغ
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : محرمات ریاضیة) ٢
 ١+ ن   <س    Yن      Gن  =  بىس   بغ) ا     
 الحشوة اكبر من الجواب   بىس   بغ Xس )  ب    
  ٥+  بى  س   بغ=   بى ٥+ س   بغ) ج    

  ١+  بى٠,١+ س بغ= بى١,١+ س بغG                   G  بى٠,١+ س بغ 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :   نقاط  الضعف

=  طول الدرجة   .١
١ 

  بئ  معامل س بئ 
  

 معھ صحیح Gأما من الصفر الصحیح : البدایة  .٢
 معھ كسر   Gأو صفر الحشوة                       

 : الیساوي  .٣
  یساوي عند بدایة الفترة الجزئیةمعامل س موجب نضع ال 
 معامل س سالب نضع الیساوي عند نھایة الفترة الجزئیة 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 نھایة الأكبر عدد صحیح : 

 ھكل شيْ ینزل كما ھو ما عدا الأكبر عدد صحیح ثم نعوض فی
 

 صحیح                                   كسر                                  
 نجد النھایة من الیمین و الیسار          لا داعي للیمین والیسار                 
 الأصل                  ونستخدم = الیسار = الیمین          

 )كسر(   صص    h  ا                                
الجھة ومعامل س                          الجھة ومعامل            بى~ا  بغ=  بىا؟  بغ                    

 عكس الإشارة                  نفس الإشارة                                                 
 من الجواب١نطرح               یبقى نفس الجواب                                         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
                                          
 نھایة الجذور : 

     
               

 زوجي                    ردي                          ف                     
          

     
 

 سالب        صفر            موجب        صفر             سالب        موجب   
        

  
 غیر موجودة   موجب          صفر         سالب         موجب      

 یمین   یسار                                                                                      
 على خط الأعداد                                                                                  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   نوحد الجذور الفردیة دائماَ *  

                
٣

  ا 
  ب ٣

   =
٣

 
 ا 
     ب  

   لا نوحد الجذر الزوجي *  
 إلا  إذا كان ناتج التعویض موجب أو ناتج تعویض الجھة موجبة  
 

              
  ا 
  ب 

     = 
 ا 
 ٠ >، ب  ا،           ب  

 
 



                                                                                                                                                                                                     ٥٥ 
 

 

 مدارس سكاي الوطنیة نھایة الاقترانات الدائریة محمد عبد الرحمن حمیدي

 نھایة الاقترانات الدائریة
 الزاویة

 )درجات(
 الزاویة

 ظـا جتـا جـا )دائري(

٠ ١ ٠ ٠ ٠ 

٣٠ 
بب 

٦  
 ١
 ٢  

٣ة 
 ٢  

 ١
   ٣ ة 

٤٥ 
بب 

٤  
 ١
  ٢ة 

 ١
 ١  ٢ة 

٦٠ 
بب 

٣  
٣ة 

 ٢  
 ١
 ٣ة  ٢ 

٩٠ 
بب 
 ٢  

 م،غ ٠ ١

 ٠ ١ - ٠ بب ١٨٠

٢٧٠ 
بب ٣ 

 م،غ ٠ ١ -  ٢ 

 ٠ ١ ٠ بب٢ ٣٦٠

= قـا س     
 ١ 

= ؛  قتـا س   جتـا س  
 ١ 

= ظـا س   جـا س  
جـا س  
= ، ظتـا س  جتـا س  

جتـا س  
=  جـا س  

 ١ 
  ظـا س  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الأصل في إیجاد نھایة الدائري التعویض المباشر )١(

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ترویض الجیب والظل  )٢(

 صفر فقط )الزاویة ( ویض في لا یروض الجیب والظل إلا إذا كان ناتج التع

 )مراد  (جـا   صظه   *  
 )فلاح  (ظـا   صظه   مراد ،×    مراد   

 فلاح×     فلاح    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 محور الشر التربیعي   )٣(

 (    )   @جتـا  - ١(    ) = @جـا،،،       ١(    )  =  @جتـا(    ) + @جـا   
 (    )@جـا  - ١(    )  =  @جتـا                       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 محور الشر الخطي   )٤(

@جـا ٢(    ) = جتـا   – ١
 ١ 
@جتـا ٢(    ) = جتـا +   ١    ،  (    )  ٢ 

 ١ 
 ٢  (    ) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 قاعدة الطرح )٥(

جتـا  ٢= جـا ص  –جـا س 
ص + س  

جـا   ٢ 
ص  -س  

 ٢  

جـا  ٢ -= جتـا ص  –جتـا س 
ص + س  

جـا   ٢ 
ص  -س  

 ٢  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 على الأصل دور  )٦(

(    ) = قـا 
 ١ 

(    ) = ؛  قتـا    )    (جتـا  
 ١ 

   )    (جـا  

(    )  = ظتـا              
 ١ 

    )    (ظـا  

 ١(    )  = @ ظـا  -  (    ) @قـا
   ١ –(    )    @قـا(    )   = @ ظـا
 ١(    )  + @ ظـا(    )  =   @قـا

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ضعف الزاویة  )٧(

جـا  ٢(    ) = جـا 
 ١ 
جتـا (    )     ٢ 

 ١ 
 ٢      (    ) 

@جتـا(    ) = جتـا 
 ١ 
@جـا  –(    )    ٢ 

 ١ 
 ٢  (    ) 

@جتـا ٢=           
 ١ 
 (    )@جـا ٢ – ١=      ١ –(    )    ٢ 

 المكملة والمتممة  )٨(
 لوحدھم  G) جـا  ، جتـا ، ظـا ( 
 

 لكن إحذر)     الزاویة الأصلیة  –تعویض الزاویة ( جـا =  جـا 
 الربع)      الزاویة الأصلیة  –تعویض الزاویة ( ظـا =  ظـا 
 الترویضثم )  الزاویة الأصلیة  –تعویض الزاویة ( جـا =  جتـا 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الإستبدال : الجوكر   )٩(
   ا  –س = ،     ص     ا          س     
 ا+ ص = ،       س    ٠           ص    

 جتـا س جـا ص + جـا س  جتـا ص ) = ص + س ( جـا 
 جتـا س جـا ص  -جـا س  جتـا ص =  )ص   -س ( جـا 
 جـا س جـا ص+  جتـا س  جتـا ص ) = ص   -س ( جتـا 
 جـا س جـا ص  -جتـا س  جتـا ص ) = ص + س ( جتـا 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 التعویض المباشر

 الترویض
 طرق ھبلھ مع اختصار 

 المتطابقات
 #ھام جداَ وخطیر #  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 *   الاتصال*   

 حلقة  + لعنة + قفزة : نعتبر الرسمة متصلة دائماَ عدا عند  :الاتصال من الرسم ) ١(
 یحقق شروط الاتصالكل كثیر حدود ھو متصل دائماَ لأنھ ) ٢( 
 كل نسبي متصل عدا أصفار المقام   ) * ٣(

 حتى نجعل الاقتران النسبي متصل دائماَ یجب أن *       
 )  ٠  <  ا   ج ٤ - @ب) ( الممیز سالب ( لا یحلل المقام          

 :اتصال الجذور                            ) ٤(  
 

       

 زوجي                                          فردي          

      سالب             موجب  متصل                    =  متصل   فردي   
غیر متصل            متصل            غیر متصل                                              =  غیر متصل   فردي  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 )  ا= س ( الاتصال عند نقطة ) ٥(

 معرف                 عند إشارة الیساوي)  ا ( ق )١          
 أو بینھم   {،   <،  > موجودة      عند ) س ( قنق ه ) ٢    

 ا= عند س   متصل) س ( ق        B) س ( قنق ه =  ) ا(  ق )٣     

         -:نظریات الاتصال) ٦( 
 :متصلین فإن  )س(  ه ، ) س(  قإذا كان الاقترانات *   

 متصل     ه  و  قجمع و طرح و ضرب       
 ٠ { ه      متصل بشرط   ه  على ققسمة       
 أحد الاقترانیین أو كلیھما غیر متصل  إذا كان*  

 ثم نجرب العملیة المطلوبة  لكل اقتران ) ، الیمین ، الیسار الصورة : ( نعود للأصل 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : الاتصال على المجال                      )         ٧(
 
 

 على مجالھ                   ححعلى فترة                 على                 
والأكبر عدد صحیح ھناك عداء تاریخي بین المجال من جھة والمطلق  : أولاَ *   

                       إعادة تعریفھم أولاَ من جھة أخرى لذلك یجب  
 متصلة دائماَ لكن بدون إشارة المساواة : القواعد : ثانیاَ *  
 نقارن بین الصورة والنھایة : التحول : ثالثاَ *  
 نھتم بالاتجاه : الطرف : رابعاَ *  
 ***لا نبحث في الاتصال عند أطراف الفترة المفتوحة ***     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 نوحد الأساسات إن استطعنا)  ١  :إیجاد نھایة الاقتران النسبي الأسي 

 عامل معاملة التحلیلن لآ  ا×   ذا=  ذ؟لآانفصل القوة ) ٢



                                                                                                                                                                                                     ٥٦ 
 

 

 


